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S. G. Brown Ltd hava överträffat sig själva, och 
konstruerat världens bästa och känsligaste konhög~ 
talare till konkurrenspris. 

Brown Super Konhögtalare är lika känslig som 
Brown Hornhögtalare och höres utmärkt pl1 ,lamps~ 
mottag.ne. 

Alla toner från den högsta till den lägsta fram. 
komma i hittills okänd fyllighet. Om Eder Radio, 
leverantör ej för Brown högtalare på lager, vänd 
Eder direkt till oss. 

Browns ntdu/.lg for Svtrfg~ : 

A.-8. H U G O A H R Il N 
Regementsgatan 20 M A L M a Telelon 2289 
Envn sJ/d Brown högtdart kan rttumnu Inom 5 a.ag'Jr tlttr 
moftagdndtt dvldeJ dt n icb v/ur .sig v.lroil bittrt i n dtn högtal.ut 

dtn har ji.mförts mtd. 

Ob •. l Glödntömm~n fr. be\v6ning.ltdningtnl 

3-rörs DUO-REINA RTZ 
N,r VII 

V~li"8d.omr.idt: 150- 2200 m. utu ,polbyfll!. 

Ingen .ckumul.ttor 

lng. dyrb.tr. och 

buviirlig • • ckumul.ao 

torLaddnln"r. 

En ,tv v1u. kunder skriver : 
lt D1 det k.llnske kunde vaf.t av intresse för Eder att U r~. pI 

bur de fönt. , hos Eder inköpt.a v:ixclstromsroren ltEia St.nd.rd_ 
arbetat, Ur jag h:irmed meddela de resultat jag crblllit. Rören ha 
sedan c:a 6 mInader v.arit anv:inda i en trerÖruppar.at enl. Edra 
anvlsning.ar och arbeta förvlnanlVärt bra u mt utan stÖrning.ar frln 
nätel. Dl rö rcn nu v.arit i bruk c:a 600 timmar och icke pI n1,ot 
s:itt förändr.all ut .an :aro lika bra lom nya, torde lven hIUb.arheten 
v.ara mycket god. Jag bar velat l:imn.a Eder detta meddel.a.nde ang. 
Ei.a.St.andardrÖren emedan m.an med dem pI ett idc.aliskt l i tt Jöser 
den .aUtid besvärlig.a gIÖWtrÖnufrlgan .• 

Komplett uh delar mcd IJd.a och monteringsritning kr. 70:20. 
färdiamonterad app.ar.at ink!. palentlicens kr. 125:-. Tillbehör 
exkl. högtalarc kr, 58:9S. 

Elektriska Industri . Aktiebolaget 
Drottninggatan 24, Postfack 675. R Stockholm 1. 
Pn.li.ta 0:r9 (Ints) s.indu .,ot porto 15 öre (I frlmärkeo). EIA:. Ra . 
diohaodbok (1928) f. apparathyggJfe innehlllerkortfattad udiolcori, 
praktisk. r.ld för appaulbedömning, ftböltningunvhnlniJf umt 
hYlrna-dsbeskrivningar till ett 200tal av de moderoute mott.agarc. 
,prOlntenu. PrI, 60 6rt . Rekvircru enklut med polICiro.tnvisniol 
til po.t(irokonto o:r 13J9. 
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VETENSKAPEN OCH LIVET ägnar speciell upp_ 
märksamhet ~t nya uppfinningar och patent samt 
nya produkter i marknaden. 

För varje ingenjör och industriman samt för var 
och en som har intresse för den materiella kultuf 
rens &amsteg är Vetenskapen och Livet den lättast 
tillgängliga och mest omfattande tidskriften. 

Radiointresseraclc finna i varje nummer av Veten, 
skapen och Livet teoretiska och praktiska artiklar i 
tekniska radioproblem. 

För 15 kronor 
kan Ni .rhilla VETENSKA PEN och LIVET 
för 1928 genom att prenumerera i närmaste bok .. 
handel, tidningsaftar. postkontor eller pr telefon 

1592, Norr 5149 och Norr 1517, 
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I-:DlOS K ORTSYSTEM Slutrörets effektivitet. N:r 17 Apri l 1928. 

Valet av lämpligt slutTör är ej blott 
beroende av X (se n :r 16). ulan även 
av den effekt, röret fönn~T bära i 
anodkretsen, vilken i sin tur är be­
roende av värdet X , d . v. s. hälften av 
gallersvängningarnas direkt uppmAtta 
maximiviirde. Om maximala anodeffek· 
ten kallas E 51 är 

ma.'t, 

21t~ . R j 

(2 R + R . J' Y , 

E 
max X d1ir 

I' rörets förstli rkn ingsfak tor 

R j = impedans 

R anodkretsens yttre impedans. 
y 

E
max 

lir som synes direkt proportio­

nell mot förs tärkningsfaktorns kvadrat, 

RADIOS KORTSYSTEM 

m. a. o. dcn blir vid en given rärim­

pedans s törre, ju större p. är. 

:Mcd hänsyn till X bör man römt­

sätta, att god högtalars tyrka. för cH 

s törre rum kräver en energi = c:a O, I 
fl 0,2 watt. 

D et är en enkel sak att med led­

ning av ovanstående formel undersöka, 

hunn'ida ett rör giver tillräcklig anod. 

effekt rör att båra önskad ljudvolym. 

J.'långa slutfö r i marknaden kunna ej 

della, såvida dc icke ti llföras en gan­

ska. hög anodspänning, vilken dock ej 

får överskrida ett visst, fö r varje rör­
typ speciell t maxi mivärde. 

N:r 18. A pril 19 28. 

Överbelastning av rören. 

Ö verbelastning av rören medför som 
bekant d istortion. För att kunna kon­
s tatern, huruvida ö verbelastning är rör 
handen, kan man inko ppla en milliarn­
peremeter mellan anodbatteri ets minus­
pol och dennas anslu tning till glödbat­
teriet under pågående mottagning. F ö­
rekonuner ej överbelastning, s t:\r vismen 
stadigt på ett \,jsst u tslag (= totala 
anodströmsförbrukningen), d:\ den dåre­
mot i hUndelse av överbelastning svån­
ger oupphö rligen fram och t illbaka. kri ng 
detta värde. Smärre moment .. mn sväng­
ningar, förors.1.kadc av särskilt starka 
och höga toner, kunna tillåtas. 

Visarens svängningar uppkomma, eme­
dan karaktäristikan ej är absolut rät-

li njig. Ä r karak täristikan rak , blir 
medelvärdet av den svängande ström­
men = noll och inverkar fö ljaktligen 
ej p1\ liks trömmen i anodk retsen. Ä r 
däremot karak täristikan något krökt , 
in träder partiell riktni ng, medelvärdet 
blir då ej längre noll utan minskar eller 
ökar liks trömmen i anodkretsen (vis.1.ren 
s\·änger). 

Sedan man konstatera t, at t överbe­
lastning äger mm, IGm man liltt finna, 
vilket rör del gäller, genom att i tur 
och ordni ng inkoppla ins trument i samt­
liga rörens anodkretsar. Överbelas tning 
undvikes genom att byta ut röret mot 
ett kraftigare. 

RADIOS KOHTS YSTEM Magnetisk mättning. Nor 15. April 1928. 
E n stötesten vid konstrukt ion av 

lågfrekvenst rans formatorer (mel­
lan- ell er utgångs-) är j ärnkärnans 
magnetiska mä ttn ing. Den magne­
ti ska verkan, som erhalles, är be­
roende bl. a. av jä rnets permea bi­
litet. (Se n: r 14.) D enna är ej helt 
konstant utan beroende av an talet 
amperevarv (= produkten antalet 
va rv i lindningen X strömstyrkan 
genom densamma mätt i am».). När 
detta ökas, ökas magneti ska fältet 
fö rst hastig t (se fig.) men kommer 

l/i , , . 
~ : 
~ . 
~. 1 ' 

m;p.r,>?~,(,( 

så småningom till ett maximum. 
o~l kt at att nnta let amp.-va rv fort­
fa rande ökas (d. v. s. st römstyrka n 
ökas). Dt.tta är mättn ingen. Av 
fig. framgår, ntt p!i kurvans sta r­
kast slutt ande del, vari ationerna i 
magnetiska fältets intensitet bliva 
störst fö r en viss ändring av a111-
perevarvtalet (strömstyrkan), då de 
dä remot vid nedre och övre krö­
knrna bli sm;\ och när mättning in ­
t räffa r nästan = Q. 1 detta senare 
fall (v id mättning) är j ä rnets in­
verkan så obetydlig, att det kunde 
undvar as, d. v. s. choken fy ller ej 
sitt ändamål, vilket särskilt fram­
träder genom a tt låga toner för­
sv inna. 

Kä rnan maste således tagas till Se'l 
ri kligt samt göras av lämplig t ma­
ter ial, så att mättning e j behöver 
befa ras även vid kra fti ga impulser . 

RADI OS K ORTSYSTEM Slutrörets belastning. N:r 16. April 1928 

Vid va l av slutrör till en lågfre­
kvensförstä rkare ha r man a tt taga 
hänsyn till rö rets förm~ga att bära 
ljudvolymen. Detta kan göras bl. 
a. p!l. följande sä tt : 

Antag a tt X beteckna r hälften av 
maximala vä rdet hos de svängnin­
gar, som vid en viss anodspänning 
fall a p!l. den karaktäristika ns raka 
del. som ligger till vänster om noll ­
linj en . Fig. visa r en kurva, där 
max imalt 16 volt kunna t il1 :'t tas och 

Jff 
':U ~lS-:' -'( ~--"' J -el 

s!l. ledes X = 8. I prak tiken duger 
emellertid e j detta värde p!l.. X utan 
m!l..ste man mul t iplicera X med 

2 R j + 2 R y 

2 R i + ~ 
= X , 

där R = rörets impedans och R y 
ytt re impedansen i anodkretscn. 
När man s!l.. lunda erhålli t ett X. fö r 
ett rör. har man alt jämföra ·detta 
med vissa normer. som funni ts 
Uimpliga fö r olika ljudstyrkor. 
S:\ lunda erfordras, rör att e rn å 

god l judstyrka i ett större rum, 
ga ll ersvängninga r på max. + ' 5 
volt, vilket innebär, att rörets gal­
ler, vid den anodspänning som an­
vändes, skall hava sitt viloläge vid 
en gal1erspänning = - IS volt. 
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Flygning 

D 
et spännande skådespel, som nu sedan 
två månader tillbaka dragi t hela världens 
uppmärksamhet till norra Ishavet och 

Spetsbergen, har visat flygkonsten frän två sidor 
- från dess bästa och från dess sämsta. Vi ha 
sett den stolta Nob ileexped itionen med det impo­
nerande luftskeppet Italia, som på sin färd mot 
no rr även svävade över vår svenska huvudstad, 
krossas och gå under bland polarvärldens isar 
och fasor. V i ha sett Amundsens hjälpexpedi­
tion på det väldiga oceanaeroplanet segla ut över 
vattnet och försvinna - säkerligen för allt id. 
Men vi ha också upplevt flygkonstens tr iumf, de 
svenska flygarnas räddningsbragder bland isber­
gen . Och dock hade dessa bragder icke var it 
möjliga och flygningen ej kunnat sona, vad den ti ­
digare brutit däruppe i den eviga isen , om icke 
radion funnits. Ty t ill s ist är dock räddningen 
av Nobilegruppen frän en säker död ett verk av 
radion. U tan de trådlösa S. O. S.-ropen fdln 
radiotelegrafisten Biaggi och utan de på radions 
vågor givna positionsbestämmelserna från dag 
ti ll dag hade epilogen till Italiaexpeditionen bli­
vit än mera tragisk än den nu blev. Då hade po .. 
larnatten kommit att sluta alla dess medlemmar 
i sin ev iga isfamn . Därför är räddningsverket 
i Ishavet först och sist en radions stora och ly­
sa nde triumf. 

Dock är det uppenbart, att radions betydelse 
för flygn ingen kommer att bli betydligt större 
i en framti d, än vad den redan är. Detta sam-l 
manhänger g ivetv is med radions egen utveckling 
hän mo t större kapacitet. För flygningen är 
det nämligen av den allra största vikt, att en så­
dan radioutrustning skapas. v ilken med den min­
sta vikt bes itter den största möjliga räck­
vidd och ti llförli tlighet utan al1.tför skrymmande 
antennanordningar. Betecknande för detta krav 
på den för luftfarten avsedda radioutrustningen 
ä r ett uttalande av atlantflygaren Chamberlin på 
fråga, varför han icke pli sin atlantfärd var för­
sedd med någon radio. ombord. Chamberlin be­
rättar, att han hela tiden ämnat medföra radio 
på flygmaskinen . Radions betydelse för fl ygnin-

och r a d i o. 

gen kan icke skattas nog högt, säger han, ty flyg­
trafikens utveckling. framför allt den kOlTImers ie'/la 
flygningen och flygningen på långa di stanser, beror 
i högsta grad på skapandet av ökade möjlighe­
ter för radions användbarhet ombord på aeropla­
nen. När Chamberlin slutligen fa stställde routen 
för sin atlantftygning fann han, att den skulle 
komma att gå flera hundra engelska mil frän at­
lantångarnas router. Men då den för aeropla­
net avsedda radioutrustningen icke hade större 
räckvidd vid dagsljus än tvåhundra engelska mil, 
fann han det meningslöst att belasta aeroplanet 
med den extra vikt, som radioutrustningen re­
presenterade, då man dock icke skulle komma att 
ha någon glädje av densamma i den händelse, 
man skulle bli tvungen gå ned på havet. 

NIat detta resonemang kan natu rligtvis den in­
vändn ingen göras. at t icke hela flygrouten låg utan­
för fa rtygsvägarna och att det föreläg samma 
möjlighet att tvingas till nedstigning i"om ra­
dions räckvidd, som ,'utanför densamma, kanske 
rentav större, då man efter den långa at lantflyg­
ningen nalkades den europeiska kusten, än · i bör­
jan av flygningen. Sannolikt torde också Cham­
berlin ha insett detta, ty han förklarar nu. att om 
han skulle komma att göra om at lantfärden, skulle 
han absolut förse s in maskin med en radioutrust­
ning, men med en sändare om åtminstone 500 
engelska mils räckvidd. En sådan radioutrustning 
skull e genom sin vikt minska den möjliga flyg­
längden med omkring I SO engelska mil , men Mr. 
Chamberl in säger sig nu föredra den större trygg­
het. som radions medförande innebär, framför de 
y tterligare IS0 milen. 

lI.1r Chamberlin understryker även vad Nobile­
expeditionen har visat att en sändare är nödvän­
digare ombord, än mottagaren. D et är flygaren, 
Som behöver utsända sina meddelanden. Nobile 
och hans män på isflaket hade vari t föga hjälpta 
genom att kunna avlyssna all världens radiobudskap­
Det var deras egna rop till hela världen utanför. 
Som ledde hjälparna fram. 

Vilka tjänster radion gör flygningen ha för öv­
rigt visats vid flerfald iga tillfällen. Nä r Amund-
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sen tillsammans med Nobile och F inn Ialmgrcll 
företog sin polAygning med Norge 1926 hade han 
ävenledes radio ombord. Efter fullbordad Ayg­
ning v itsordade han ocksä den utomordentliga 
nytta han haft av radion, speciellt av pejlinstru­
menten. Då Norge efter att ha passerat över 
polen förlorade kursen i de väldiga isöknarna, var 
det genom radiovågor, utsända frän A laska, som 
besättningen ombord pä Norge med radiopejlin­
gens hjälp åter kunde styra ut till den övriga 
världen. 

När Richard E . Byrd gj orde sin polAygning 
samma år hade också han radioutrustning ombord. 
Man erinrar s ig också, huru hans budskap, sän­
da på 44 meters våglängd, nådde den i spän­
ning väntande mänskligheten från själva nordpo­
len . 

Ännu ett sådant bekant tillfälle må här erin­
ras om. Det var när det berömda flygplanet Ame­
rica gjorde sin färd från U . S. A. till Frankrike. 
Ett ögonblick trodde man hela expeditionen vara 
förolyckad i Atlanten , då meddelandet från luf­
ten nädde fram på radions vågor, att America 
kretsade högt ovan dimmor och moln inne över 
den fran ska kusten . Bensinen höll på att tryta 
för de fyra männen där uppe och storm och mör­
ker on:ö jliggjorde nedstigning. Dä gav radion pi 
fastlandet anvisningar och kort efteråt stod be­
sättningen helgbrägda pä Frankrikes kust. Det 
var åter radions triumf, som möjliggjorde flyg­
motorns seger. 

Frågan om rad ion på aeroplan rullar emellertid 
upp en rad problem, bland vilka ctt mycket disku­
terat gäller korta eller länga vägar. Kortvågs­
sändaren har den för ett aeroplan stora fördelen, 
att den med ringa energiförbrukn ing överspänner 
stora avständ. Den har emellertid ätminstone 
ännu så länge en avsevärd nackdel - den kan icke 
nä kontakt med fartygen ute pä havet, vilka alla 
äro försedda med radioinstallationer för länga vä­
gor. Då S. O. S.-ropen frän Dallas Spirit på 33 
meters våglängd långt ute frän Stilla Havet med 
lätthet uppfängades i Newyork, gingo de spärIöst 
förbi fa rtygen i närheten. Det var v id detta till­
fäll e, som Marconi fällde :yttrandet: "Detta är 

mycket intressant ur nyhetssynpunkt, men man 
kan ju icke skicka hjälp frän Newyork till en 
flygmaskin utanför Hawaiiöarna. En 6oo-meters 
sändare, vars signaler kunde tagits upp av farty­
gen runtom, hade var it vida mera praktisk." Detta 
är onekligen sant, men huruvida den också varit 
möjl ig att medföra är en annan historia. 

Det må i detta sammanhang erinras om, att en 
rad betydande flygarbragder utförts utan radio 
ombord. När Charles Lindberg med Spirit of S t. 
Louis tillryggalagt 40,000 engelska mil med en 
flygtid pä 460 timmar under sammanlagt 467 olika 
uppstigningar, hade han ännu icke haft en ra-dio­
utrustn ing ombord. Ramon Franco hade icke ra­
dio pä sin flygning frän Spanien till Argentina 
1926 och icke heller de Pinedo på sin atIantflyg­
ning. från Italien till Brasilien 1927. Icke heller 
de franska flygarna Costes och Lebrix hade radio 
ombord pä sin 23,000 engelska mil länga färd ge­
nom Afrika och Syd-Amerika till Newyork. Där­
emot hade både Old Glory, The Dawn och White 
Bird med Nungesser och Coli radio ombord, men 
de försvunno likväl i den eviga tystnaden, utan att 
något budskap om deras öde pä de osynliga vågor­
nas väg nädde yttervärlden. 

Härav får man naturligtvis icke dra den slut­
satsen, att de t skulle vara likgiltig t, om rad io fin ­
nes ombord pä flygmaskinen eller icke. Radion 
kan ju icke hjälpa för exempelvis en bensinexplo­
s ion eller ett vingbrott . Situationer kunna givetvis 
uppstä, då det aldrig blir tid att använda radion. 
Men lika uppenbart är, att radion betyder ett utom­
ordentligt plus i trygghet, en tillgång, som under 
mänga förhälIanden kan komma att spela den av­
görande rollen och betyda livets räddning. Därpä 
finnas numera tillräckligt många bevis. 

Det fanns en tid, då radion ansågs obehövlig 
för oceanångarna. Efter Titanie-katastrofen blev 
den allmänna meningen en annan och nu torde 
knappast någon ängare gä ut pä atlantfärd utan 
sin radioutrustning. I en mängd länder ar det för 
övrigt en lagfästad fordran. Redan nu har ocksä 
Frankrike lagbestämmelser därom, att var je tra­
fikflygplan skall vara försett med radio. Det torde 
icke heller dröja länge förrän samma bestämmelse 
införes i and ra länders lagstiftning. 
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T r å d l os b i l d Ö v. e r f Ö r i n g . • • 

Av W ilh . Ax:son Lindberg. 

F
ör att kunna telegrafera en bild får man på 
något sätt söka uppdela densamma i smådelar 
och sända dessa var för sig. Ju mindre dessa 

element göras, desto tydligare blir återgivandet 
men samtidigt ökas givetvis också. överförings­
tiden. Man är nämligen i viss mån bunden av tele­
graferingshastighetcn, vilken dock varierar högst 
avsevärt vid de olika system, som kunna komma 
ifråga . 

Tänker man sig en bild av den vanligen före­
kommande storleken 13X 18 cm. uppdelad i rutor 
med enhalv millimeters sida, så kommer den att 
innehålla icke mindre· än 93,600 bildelement, vilka 
skola överföras på rimlig tid. Med et t elektro­
magnetiskt relais, som tillåter cirka 300 tecken per 
sekund, skull e härför erford ras något över fem 
minuter. Med tillämpning av den fotoelektriska 
metoden kan man emellertid nedbringa denna tid 
högst väsentligt. 

Redan i mitten av adertonhundratalet sysslades 
i vissa länder, däribland England, med bildtelegra­
fering och i bör jan av innevarande århundrade ha­
de man hunnit så långt, att de vunna resultaten 
kunde tillämpas i praktiken. Tysken, professor 
A. Kam, upprättade nämligen år 1907 i ett flertal 

länder en verklig "bildtelegraferingstjänst" huvud­
sakl igen avsedd för illustrerade tidskrifter. 

Sedan dess har utvecklingen alltjämt gått fram­
ät och tack vare elektronrören och den moderna 
förstärkartekn iken har man uppnått mycket goda 
resultat. 

Nu för tiden kan man hänföra de olika bildtele­
graferingssystemen till trenne huvudgrupper, näm­
ligen: de apparater, som upprita den mottagna bil­
den medelst ett stift, de konstruktioner, vilka alstra 
bilden genom påsprutning aven färgad vätska samt 
slutligen de fall, då bilden ritas på ett fotografiskt 
brom idpapper aven l jusstråle. Även på sändar­
apparaten kan man begagna antingen ett stift eller 
en ljusstråle. Dessa möj ligheter giva upphov till 
mänga kombinationer. Apparater tillhörande den 
första gruppen hava bl. a. konstruerats av tyskarna 
Dieekmann och Nesper, engelsmannen Baker m. fl. 
Även inom andra gruppen kan Dieckmann näm­
nas s§.som representant och inom tredje gruppen 
märkas konstruktioner av tyskarna Korn och Ka­
rolus, svensk-amerikanen Alexanderson, fransman­
nen Beli n m. fl. 

I fig. I v isas en schemati sk bild aven an­
läggning tillhörande första gruppen . Säväl sända-
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ren (den högra delen) som mottagaren bestär som 
synes i huvudsak aven bild vals av meta ll och en 
ledarskruv, utmed vilken en mutter med ett st ift 
kan röra s ig i s idled, då apparaterna äro i funk­
tion. Genom kugghjulsväxlar drivas de av var sin 
motor eller ev. grammo-

emuls ion, men bäda dessa sätt hava s ina nackdelar. 
Den första lösningen är nämligen mycket gif­
tig och den andra metoden gi\'er icke fullt häll­
bara bilder. De blekna rätt mycket. Professor 
Dieckmann har därför ti llämpat ett annat sätt. 

Kring mottaga n 'alsen läg­
fonverk. Vid sändarvaisens 
ena ände finnes en släpkon­
tak t. Mottagarens skrivstift 
påverkas aven elektromag­
net, som kan HUa sti ftet 
ibland släpa mot valsen, 
ibland lyftas upp från den­
samma. U nder gången rita 
de bägge stiften ä resp. val­
sar en sknl\'gänga med myc­
ket liten stigning, exempel­
vis O,a 111111. Vid förklaring Fig. t. 

ges först ett vanligt carbon­
papper med den färgade si­
dan utåt . Sedan fastspän­
nes utanpå detta ett tunnt 
genomsl agspapper av den 
sort, som användes vid 
skrivmaski ner. ~redelst en 
liten spiral a\' mots tänds­
träd och en lokal ström­
kä lla kan ritstiftet till viss 
grad upphettas. Genom den­
na anordning erfordras en­
das t ett ytterst lätt tryck av apparaternas funktion / 

kan man först tänka sig dessa förbundna med 
varandra och en strömkälla medelst ledn in­
gar såsom figuren visar. Antag att sändarvaI ­
sen här och var har fläckar av isolerande ka rak­
tär t. ex. schellackferni ssa. Om sändarst iftct Ul1-

der valsens rotation löper på ett o isolerat ställe, så 
finn es tydligen en obruten, lecl1nde förbi ndelse 
mellan batteriets poler. U ottagarens elektromag­
net drager dä 
till sig ri tstif­
tets ankare och 
ly fter härige-
nOI11 st iftets 
spets från \"01-
sen. 

av ritstiftet mot underlaget, för att ca rbonpappe­
rets färgämne skall smälta och genom färga det 
yttre papperet på de ställen, dä r det ta träffas av 
ritspetsen. 

För at t erhålla goda bilder är det gi\'etvis av 
v ikt att de bäda bildvalsarna hava en i möjligaste 
män synkron gäng. Härför finnas fl era anordnin­
gar, vilka dock av utrymmesskiil förbigäs . 

Nästa figur 
giver en sche­

'+"~--i~- matisk bild av 
professor U . 

Dieckmanns 
- sändare. Aven -
-

liten rörgene-
ra tor alstra s 

i; r svängningar 
med ett period-

Träffar sän­
darstiftet ett 
isolerat ställe, 
brytes ström- Fig. 2. tal av I,SOO. 

Denna står me­
delst en transformator förbindelse med en 
förstärkare, SOm i s in tur är kopplad till bär­
vägssändaren. Från ändpunkterna pä transfor­
matorns sekundärlindning gä ledningar till bild­
valsens släpkontakt och stift. Löper det ta se­
nare på ett oisolerat ställe av sändarbilden, sä kort­
slutes sekundärlindningcn, varför inga svängnin­
gar kunna fortplantas till bän 'ägssändaren, vilken 
således förblir omodulerad. Går st iftet över en 
isolerande punkt, tjänstgör trans formatorn och 

men, elektro-
magneten släpper ankaret och ri tstiftet kan nu a\r 
en liten spiralfjäder dragas ned mot bildvalsen. 

Ett sätt att framställa originalbilder för sända­
ren bestär däruti , att man ritar dem medelst en 
oledande "ätska t. ex. alizarinbläck pä ett stanniol­
blad, som sedan rullas omkring sändarvai sen. Att 
erhälla ett lämpligt blad att mottaga bilderna på 
är emellertid icke lika lätt. Man kan hän' id begag­
na s ig av ett halvlimmat papper, som blötts' i en 
cyankaliumiösning eller i en jodkaliumstärkelse-
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Genom kontaktkopiering överföres slutligen sändaren moduleras av den angivna frekvensen. I 
detta fall utgä säledes signaler, som upptagas av negativet pä denna plät. De ställen av gela­
mottagaren. 

Denna senares konstruktion 
framgår av fig. 2 (höger). 
Längst till vänster synes själ- ' 
va radiomottagaren, som me­
delst en transformator är kopp­
lad till ett sista för stä rkarrö r, 
vilket i sin ordning päverkar 
ett polariserat relai s. Detta 
sluter och bryter en lokaI­
ström, SOI11 styr bildmottaga­
reIlS skri vmagnet. 

Slutligen visas en \'äder­
lekskarta överförd med denna 
apparat. 

Bakers metod. 

Engelsmannen Baker har 
framställt en enkel apparatur, 
där säväl sändare som motta­
gare, vilka äro lika, i huvud­
sak endast bestä aven bild"als 
och ett ritstift av platina. 
Synkronisering ästadkommes 
medelst en pendelanorclning. 

Original bilden fram ställes 
genom horisontala streck, vilka 
till följd av sin större eller 
mindre tjocklek åstadkomma 
dagrar och skuggor. Fördelen 
härmed är den, att man kan lå­
ta avståndet mellan strecken 
vara jämförelse,-is stort och 
ändå erhälla en tämligen god 
bild verkan. Efter original et gö­
res ett fotografisk t" negativ. 
som kopieras på en speciellt 
preparerad tunn koppadolie 
(schablonkoppar) (fig. 4). 

Denna framställes pä sä sätt, 
att man begjuter det väl ren­
gjorda blecket med en krom­
gelatiniösning (ge latin och am-
1110niumbikromat), varefter 
det lägges att torka i mör­
ker. Hinnan är nämligen i torrt 
tillstånd ljuskänslig. 

Fig. 3. 

Fig. 4. 

tinhinnan, som härvid träffats 
av ljus äro nu olösliga i varmt 
vatten, varför man med sådant 
kan bortskölja övriga delar. 
Efter förnyad torkning fram­
träder sändaroriginalct såsom 
oledande streck av varierande 
tjocklek pfl en blank koppar)'ta. 

Bilden mottages pä ett halv­
limmat papper, som blötts i en 
jodka liumiösning, till vilken 
man satt stärkelseklister. 

Pä de ställen, där de mot­
tagna signalerna passera fdn 
ritstiftet till bild"alsen gellOm 
papperet, som i vätt tills tänd 
har en viss ledningsförmåga , 
blir detta färgat violett. 

Belins system. 

En bland dem, som med 
fram gång försökt ersätta rit­
st iftet med en ljusstdlle, är 
fransmannen Edouard Belin. 
Experimenten vilka företagits 
mellan \Vien och l\1almaison 
utanför Paris , hava givit goda 
resultat. Sändarbilden fram­
ställer Belin på sä sätt, att han 
kopierar ett fotografiskt nega­
tiv av det original , som skall 
översändas, på ett särskilt pre­
parerat bromidpapper. Efter 
torkning framträder bilden i 
läg relief. Mot detta blad, vil­
ket på vanligt sätt rullats och 
fastsatts på sändarvai sen, slä­
par ett stift sittande pä ett mi­
krofol1membran. Genom ytans 
heskaffenhet kommer stiftet 
att röra sig och föranleda än­
dringar i kol kornens elektri­
ska ledningsförmäga, d. v. s. 
variera den elektriska ström, 
som går genom mikrofonen, i 
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överensstämmelse med bildens skuggor och dagrar. 
~Mottagarens konstruktion visas i princip i fig . 5· 
Fr1l.n en stark ljus­
källa kastas ett smalt 

- - - --

Vid sändaren samman brytas str!i.larna från en 
ljuskälla av ett linssystem till en punkt på bildval­

sen och reAekteras här­
ifrän mot en ljuskänslig 
cell , som omsätter varia­
tionerna till motsvaran­
de elektriska impulser , 
vi lka förstärkta modulera 
bärvägsändaren. l'ig. 6. 

Det ljuskänsliga or­
ganet, ett I juselektriskt 

strälknippe mot en spe­
gelgalvanometer, där det 
reflek teras, gär genom ett 
prisma och sam m an bry­
tes aven lins till en 
punkt pä bildvalsens bro­
midpapper. Detta gdl­
kilsprism3 består av fä r- Fig. 5. relais , kan antingen ut-
gat gla s och 
är i spetsen 
fullt genom­
skinligt, under 
det att det­
samma vid ba­
sen är nästan 
ogenomträng­
ligt för ljus­
sträla r av ifrä­
gavarande in­
tensi tet. Gal­
vanomete rns 

spegel vrider 
sig i propor­
tion till de in-

göras aven 
selen- eller ka­
liumcell. Den 
förra, fig. 7, 
består aven 
grupp frän 
varandra iso­
lerade metall-
plattor, av vil­
ka de med ud­
da ordnings­
tal stå i ledan­
de förbindel se 
med en kläm­
skruv och de 
med jämna 
ordningstal kommande 

signalerna och Fig. 6. förbindelse 
med en annan dylik. Pä den 
sida, som är vänd mot ljuset, 
äro de smala mellanrummen 
mellan plattorna, fyllda med 
grundämnet selen. Detta har 
i mörker ett mycket stort elek­
triskt motstånd, som doek av­
sevärt mioJskas, då det belyses. 
Ehuru selenet i detta avseende 

föranleder således lju sknip­
pet att passera genom olika de­
lar av prismat, varigenom dess 
intensitet tydligen även varie­
ras i förhällande ti ll dessa sig­
naler, d. v. s. i överens­
stämmelse med originalbildens 
seha tteringar . 

K or'Jl.S s'ystem. 

Ännu ett steg framåt har 
tagits av professor A. Korn, 
som utbytit bäde sändarens och 
mottagarens st ift mot ljus­
strålar. Man blir härigenom 

Fig. 7. 

har en tämligen liten tröghet, 
överträffas dock denna på 
grund av andra olägenheter 
hos en sådan selencell a v den 
s. k. fotoelektri ska cellen, vars 
konstruktion och användnings­
sätt grundar sig pä en av Hall­

mera oberoende av originalbildens karaktär och kan 
använda ett fotografi eller tidningsurklipp utan att 
behöva preparera detsamma pä nägot sätt. 

wachs upptäckt egenskap hos alkalimetallerna att 
under vissa förutsättningar utstråla elektroner. 
Denna cell , fig. 8, bestär aven glasballong, till-



plattad frän tvä sidor och fylld med 
ädelgas, vanligen argon, under lågt 
tryck. Den frän l juset vända hälften 
av kulan eller röret är på insidan be­
lagd med ett hydrerat kalium eller 
rubidiumskikt, som stär i ledande för­
bindelse med en yttre kontaktskruv. 
Framför denna beläggning befinner 
sig en ringformad elektrod av plati­
naträd, ibland försedd med ett nät av 
maskor, ibland säsom hos Schröter­
cellen bestäende av tvä ringar för-, 
bundna med radiellt löpande metall-
trådar. Denna senare typ har även i 
kaliumskiktets centrum en liten rund 
bar fläck, varigenom ljusstrålarna 
kunna falla in så att säga frän bak­
sidan. Fördelen härav ska ll längre 
fram pävisas . 

Om nu en potentialdifferens av 
cirka 11 0 volt finnes mellan anod och 
katod samt cellen utsättes för ljusbe­
strålning, så utströmma från den se­
nare d. v. s. kaliumskiktet elektroner 
i riktning mot anoden, yilket ju är 

~"D /O 
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D~n Kornska mottagaren är jäm­
förelsevis ganska enkel. Innesluten i 
en ljustät låda roterar bild valsen sam­
tidigt Som den förskjutes i sidled. 
Genom ett Ii tet häl i lädan, försett 
med en triangulär bländare, infalla 
strålarna frän en l juskälla, sedan de 
passerat de genomborrade polskorna 
hos en stränggalvanometer. I magnet­
fältet mellan hålen befinner sig en fin 
metallträd, som i sitt vi loläge hindrar 
ljusstrålarna attnä bromid papperet pli 
valsen. Genom de mottagna SIgna­
lerna och i proportion till dessas 
styrka flyttar sig träden. Dess 
skugga, som från början helt täcker 
bländaren flyttar sig sälunda även 
och lämnar först en triangelspets 

sedan alltmer av öppningen fri för 

ljuset, vilket nu kan päverka det 
fotografiska papperet. 

detsamma som att en elektrisk ström går från ring­
elektroden till skiktet. 

Professor Korns apparat har nyli­
gen tagits i anspråk av preussiska 
polisverket. Här visas ett signale­

ment, som januari d. å. sändes mellan två tyska 
stationer: Tempelhof och Zossen (f ig. 9). 

(Forts. i nästa n:r.) 

BlJ. 11.:\, ~ :;:l ' . '\."U~. 
• • n ~ ~. • 

-: n !l b o t t • r l ~:r,MU:br. :-. ".""" u,.,r 
bl" tl. \~n. 3«:"u1'9" ~!f:tL'U\,&on .iJ: !1.zl.i,\ 

.. t~.". 1 • . r!"'~ w"';~· .. ~ !leror+. r.lnt&:-
:.::. • • n l S~ "V. - l 

Fig· 9. 
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Lokalstation • h Ö g t a l a r e. 1 

l~rörs Reflexmotta~are. 

A
nledningen till, att reflexmottagaren aldrig 
vunnit något större intresse här i landet 
torde nog vara dels att den är litet svår­

skött och dels att kopplingen, som ingalunda är 
ny, lancerades under en tid , då det ännu ej, fanns 
ordentliga delar att ti llgå i marknaden, varför den 
ej kunde komma till sin fulla , rä tt. Mähända var 
kopplingen i sin ursprungliga form ej heller sä 
effektiv som reftexmottagaren av idag. 

Sedan reflexmottagaren första gängen sågs publi­
cerad i nägon tidskrift , har den ändrat gestalt , bä­
de vad kopplingen och rörantal beträffar. Den ge­
nomgående röda tråden har dock hela tiden varit, 
att man utnyttjar rören dels för högfrekvens- och 
dels för lägfrekvensförstärkning. Principen för re­
f1 exmottagn ing ä r i korthet följande: 

När ett rör, som har förmåga att förstärka jäm­
förelsevis kraftiga impulser, endast utnyttjas för 
förstärkning av svaga dylika, ti llgodogör 
man s ig givetvis ej rörets hela förstärknings­
förmåga. Genom att tillämpa reflexprincipen kan 
man emellertid läta röret utföra . ett dubbelt arbete 
och pä sä sätt fullt utnyttja detsamma. Man läter 
det nämligen först förstärka de inkommande hög­
frekventa svängningarna . innan dessa tillföras de-

tektorn och därefter. den frän detektorn kommande 
likriktade energien, innan denna tillföres telefoner­
na eller högtalaren. 

Kopplingsschemat vi sa r principen för den här 
beskrivna, enkla mottagaren, v ilken omfattar blott 
ett rör som förstärkare samt en kristalldetektor för 
likriktningen. De högfrekventa impulserna till föras 
rörets gallerkrets via antennen och den a"stämda 
kretsen L, C,. Frän röret, där de förstärkas, fort ­
sätta svängningarna över den likaledes a"stämda 
kretsen L, C, till kristalldetektorn B, där de lik­
riktas. De härvid bildade lågfrekventa impulserna 
pa ssera genom primären pä lågfrekvenstransforma­
torn T. De i sekundärlindningen alstrade 
spänningsvariationerna tillföras rörets galler och 
äterfinnas slutligen förstärkta i rörets anodkrets, 
där även telefonerna äro inkopplade. 

Så länge de späIlningsvariationer, som av 
dessa båda frekvenser alstras i rörets gallerkrets, 
e j fö rorsaka överbelastning av röret , finn es, förut­
satt att mottagaren är rätt dimensionerad, ingen 
fara för att störningar skola uppstll. 

I somliga kopplingar användas .ett flertal rör 
som kombinerade hög- och lägfrekvensförstärka re. 
H ärvid brukar man vanligen anordna det sä, att det 
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rör, som tillföres de svagaste högfrekventa , impul­
serna, får taga hand om de kraftigaste lågfrekventa 
och tvärt om, detta för att förebygga överbelastning 
av rören. 

Den här beskrivna apparaten är i första hand av­
sedd för mottagning av lokal stationen i högtalare 
när kraven på ljudstyrkan inskränka sig till att ut­
sändningen skall vara fullt njutbar i ett m,indre 
rum . Som sådan har mottagaren visat sig vara all­
deles förträfflig, men har den dessutom visat sig 
kunna, under gynnsamma antenn- och jordförhål­
landen, taga 111 även 
större utländska statio­
ner med god hörtelefon­
styrka . Vi skola nu över­
gå till en kort redogörel­
se över mottagarens till­
verkning. 

Följande materiel er­
fordras: 

I panel (trolit, ebonit, 
isolit) 300X180XS mm. 

l basplatta (plywood) 
300X120XlO mm. 

Spolarna lindas som vanliga cylinderspolar L 1 i 
48 varv och L, i 60 varv, med uttag vid 30:de 
varvet, för täckande av våglängder mellan c:a 200 

-550 meter. För våglängder. mellan 1000-2000 

meter lindas spolarna på rör av samma diameter 
med 0,25 mm:s tråd i resp. 180 och 230 varv, L 2 

med uttag vid I I 5 :de varvet. 
Delarnas placering och mottagarens koppling, vi l­

ka detaljer icke innebära några som helst svårig­
heter, framgå av monteringsritningen . Spolen L2 

är medelst en liten träklots monterad så, att den 

B+ 

'----<> c -

kommer att vila på klot­
sen c:a IS mm. ovanför 
baspla ttan. 

För den, som tidigare 
sysslat något med rör­
mottagare, torde byggan­
det av denna mottagare 
icke innebära några som 
helst svårigheter. Man 
har blott at!, i likhet med 
vad fallet alltid är, iakt-
taga stor noggrannhet 
och ej slarva iväg. 

2 variabla kondensato­
rer C, och C, (Saba, Stern 
& Stem, Johanson, Baltic, 

Kopplingsschema. 
Redan i början omnämn­

des, att röret skall ve r-
N. S. F.) om vardera 

450 cm. 

l blockkondensator C, (Baltic, Pilot, N. S. F.) 
om 100 cm. 

I d:o C, (Baltic, Pilot, . N. S. F.) om 300 cm. 
I d:o C. (Balt ic, Pilot, N. S. F.) om 1000 cm. 
I neutrodynkondensator C. (N . S. F., Lissen). 
l lågfrekvenstransformator T (Igranic, Pye, 

Ferranti, Philips, Weilo) omsättningstal 3 : l. 

I glöd reostat R (S. & S., Pilot, Igranic, Regra, 
Baltic) om I S ohm. 

I högfrekvensdrossel D (Thenna, Lissen, Mc 
Michael). 

I rörhållare (Alpha, Baltic). 
T kristalldetektor (Radiola ). 
2 spolrör 7 cm. långa 7 cm. diam. 
C:a 1,5 hg. 0,6 mm:s dubb. bomullsp. koppartråd. 

10 kontakthylsor. 

2 ebonitiister för fästande av batteri- samt an­
tenn- och jordkontakter. 

3 meter isolerad kopplingstråd, skruvar för de­
lernas fästande m, m. 

ka både som högfrekvens och som lågfrekvens­
förstärkare. På grund härav kan givetvis ej vil­
ket som helst rör användas utan man måste välja 
med urskillning. 

De, som önska använda apparaten endast för 10-
kal mottagning med användande av högtalare, böra 
taga ett rör, lämpat att driva högtalare, d. v. s. 
med lågt inre motstånd och lägre förstärkningsfak­
tor. De däremot, som bo på stort avstånd från när­
maste sändare, eller av annan orsak endast vilja 
lyssna i telefoner, göra bättre i att använda ett rör 
med större inre motstånd, men samtidigt största 
möjliga förstärkningsfaktor. I nedanstående tabell 

Fabrikat Högtalare TelefoIl 

Kremenezky . ... " ........... L44 A 49 
Metal ............. , ........ ", eL 124 8/ ICXJ amp . 
Philips .......... ,. B 409 A 415 
Rndiotechnique .... . ..... ,' , .. R 3856 R 3855 
I Telefunken ........ .. ........ RE 134 RE 084 
Triotron ., .... ,., ....... , . .. , ... ZD 4 BD 4 
Vatea ... ... ", .. , ... . " .. , ...... N 406 U 412 
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äro angivna de rör av olika fabrikat, vi för de brtda 
fallen funnit mest lämpliga. 

För den, som är nägot van att handskas med rör­
mottagare, är in ställningen synnerligen enkel. 

V rid på glöd reostaten ungefär till tre fjärded e­
lar och vrid därefter stegvis antennkondensatorn 
medan anodkretsens kondensator för varje steg Vfl-

des över ' hela skalan. Når en station kommit in, 
regleras båda kondensatorerna så att största ljud­
styrkan erhålles. Genom justering av detektorn sö­
ker man sedan ytterligare öka densamma. Skulle 
mottaga ren svänga dåligt, eller allt för mycket (vi l­
ket senare yttrar sig genom tjut och dålig stabil itet) 
avhjälpes fele~ genom justering av ncutrodynkon­
densatorn. 

Johanssons nya MICROSKALA 
sammanbyggd med den forbätfrade och 

stabiliserade (midline) kondensatorn 

Alla moderna radioapparater 
bygges med microskalan ba, 
kom fron tplattan , vilket ger 
apparadådan ett stilrenare 
och elegantare utseende i 
för hållande till de utanpålig' 
gande missprydande microll' 

rattarna. 

rnmonterad i apparnten. Frontplatta. 

A, Johanssons Radiofabrik 

Kondensatorn med den sam~ 

man byggda microskalan kan 
monteras tillsammans med ÖVIJ 

riga delar på bottenplattan, 
vilket är en stor fördel vid 
monteringsarbetet. Den är även 
förs edd med mutter för fästan. 

de i frontplattan. 

Kh. 1268 Pi/gatan 3 Kh. 1268 

S T OCK H OLM 

Representanter för Sverige: 

.R.-B. Stem (f Stem - Stockholm 
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Ano dsp • • • annlng 
från växelström s nätet. 

Radiomottagarens anslutning till belysnings­
nätet är ett problem, som med varje dag 
som går, blir allt mer aktuellt och det kan 

väl sägas endast vara en tidsfr~ga när den dag kom­
mer, då så gott som "arje lyssnare tager a ll för 
mottagarens drift erforderlig energi från belys­
ningsnätet. Vi hava tidigare, i samband med be­
skrivningar över mottagare för direkt an slutni ng 
till nätet framhållit de stora fördelar, som äro för­
bundna med en dylik anordning. 

Det var vär men ing, att innan vi gingo in på be­
skrivningar av apparater för anslutn ing till växel­
strömsnätet först i en eller två artiklar lämna en 
kortfattad redogörelse över växelströmmens natur 
och möjligheterna för dess användning v id radio­
mottagning. Frän ett stort antal in tresserade in-
0111 Rad ios läsekrets har emellertid inkommit brev 
med begä ran om beskrivning över en enkel appa­
ra t för uttag av anodspänning till mindre appara­
ter frän växelströmsnätet, varför vi skola börja 
med att tillmötesgå denna begä,an. 

Appa raten är avsedd att lämna anod och galler­
förspänningar till en mottagare om 2 a 3 rör. Den 
är försedd med tvenne anodspänningsuttag, ett fast 
för lågfrekvensförstä rkaren, lämnande c :a J 50 volt 
och ett för detektorn, variabelt mellan praktiskt ta­
get 0-150 volt. Dessutom f innes ett uttag för sista 
rörets gallerförspänning, variabelt mellan O till 20 

volt. 
Apparaten kan sägas bestå av tvenne delar, lik­

riktaren, 50111 förvand lar växelströmmen till pul­
serande likström samt silkretsen med fördelar­
motståndet, vilken förmedlar den pulserande lik­
strömmen till en strÖm av konsta nt spänning. 

Likrild'aren består aven tran sformator för an­
slutning till belysningsnätet, likriktarröret samt 
ett par smärre blockkondensatorer. Silkretsen ar 
av i stort sett samma beskaffenhet som de sil­
kretsar, vilka komma till användning vid motta­
garens anslutning till likströmsnätet. Då vi, som 
redan nämnts, i en särskild artikel komma att re­
dogöra för verkningssättet hos apparater av den-



RADIOS KORTSYS1' EM Nor 39 . Jul; 1928. 

Parallellkoppling av rör I. 

) bland ar det önskvärt att koppla 
flera rör parallellt för att crh :l lJa 
större ut"gångscffckt. 

I så fall förbindas anodkontak­
terna , galler kontakterna och resp. 
glödbenskontakter inbördes så att 
man i själva verket gent emot kopp­
lingen i övrigt .endast erhåller en 
anod-, en gallcr- och tv!\. glödströms­
kontakter som vanligt. 

Vid parallellkoppling a v tvenne 
lika rör inträrfar följ ande förhå llan­
de : 

Förstärkningsfaktorn blir den­
samma som för ett rör. 

]nre motståndet blir hälften s!l. 
stort. som hos ett rör. 

c-

Glödströmsförbrukningen blir = 
summan av dc båda rörens glöd­
strömsför brukning. 

RADrOS KORTSYSTEM N,r 40 Ju); 1928. 

Parallellkoppling av rör II. 

Har det ena röret cn lägre rör­
stärkningsfaktor än det andra, blir 
rcsultcrnnde förstärkllingsfaktorn 
aritmetiska mediet mellan dem. = 

Il, +f.Lt. 
2 • 

Äro inre 1l10tst~nden olika blir, 
om ena , rörets motst ~nd = n, och 
det andra = R" resulterande mot­
s t ~ ndet. 

R = R, . R, 
R1 + R, 

Största effekten, som kan tag:ts ut 
frå n tvenne parallellkopplade rör, 
erh ~ lI es, när rören hava samma kOIl ­
stanter. Även om rören skulle va ra 
något olika kan man d?Ck få ut en 

ganska stor procent av totala möj ­
liga effekten. Antag två rör, vilka 
IHl va samma inre motstånd, men 
vars förstii rkningsf:tktorer förhålla 
sig som 2 till l , parallellkopplas. 
Man kan d~ av denna kombination 
taga ut c:a ,90 % mera effekt än 
från varje enskilt rör. Samma blir 
förhå llandet om t. ex. två rör med 
lika förstärkningsfaktorer med inre 
motst ~nd som 2 lill . I parallellkopp­
las. 

En parallellkoppling medför icke 
att man ulan överbelastning kan 
tillföra kombinationen stör re galler­
svångningar , än varj e enskilt rör. 
]i ärför kräves andra kopplingsme­
loder till vilka vi skola å terkomma. 

~ 
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RADlOS KORTSYSTEM Nor 41. Juli 1928 . 

Om låggrekvenstransformatorer I. 

D e flesta hava helt säkert hört ta­
las om önskvärdheten , av, att en 
lågfrekvenstransformator har hög 
primärinduktans. A nledningen här­
till skola vi här redogöra rör i 
korthet. 

F ig. I , vi sar schematiskt en trans­
formator inkopplad mellan ett par 
rör. Om förs ta rörets gallerkrets 
tillföres en spänning Vg så blir mot­
svarande spänning i anodkretsen 
IL Vg om Il = rörets förstärkni ngs­
fakt or . M ed hänsyn taget till rörets 
anodmotstånd R a kan fig. I omän­
dras till fig. 2 där I' Vg alstrar den 
ovannämnda spänn ingen i anodkret· 
sen, R rörets inre motstå nd och 
T transformatorns primärl indning. 

RADIOS KORTSYSTEM 

Tall~ 
-t-t:'~I,J tJ: 

Fig. J. 

O!ift> 
Fig. 2. 

Om lågfrekvenstransformatorer 

Nor 42 Juli 1928. ] 

II. 
D et är klart, att spänningen I' Vg 

kommer att utj ämnas genom Ra och 
T. samt att spänningsfall en över 
dem båda komma att förh ålla sig 
som ,motstånden. Ju större trans­
form atorns im pedans är, desto större 
blir spänningsfallet över densamma. 
Jmpedansen varierar proportionellt 
med frekvensen (stige r med ökad 
frekvens) och följ aktligen kommer 
storleken hos spänningsfallet över 
transformatorn även, att variera med 
frekvensen. Om dessa variat ioner 
äro mycket stora, kommer result atet 
att bliva di stortioncr med åtfölj an­
de dålig ljudkvalitet. 

Vid de ltlga , frekvenserna, där 
impedansen är liten, kommer blott 
en liten del av totala spänningsfal ­
let övcr transform ato rn och de lå­
ga tonerna förstärkas fö ljaktligen 

oti ll räckl igt. , P roblemet blir såle­
des att dimensionera transfonnatorn 
så, a tt variationerna i förstärknin­
gen, beroende av frekvensen, bli 5<"\ 
små som möj ligt. D etta sker genom 
aU primären ,göres så, att dess im­
pedans, redan vid låga frekvenser är 
stor, jämförd med rörets inre mot­
stånd. 

') mpedansen är beroende av in­
duktansen enär den ökas med ökad 
induktans och induktansen ökas med 
varvantalet. 

Genom att taga ett s tort anta l 
primärvarv samt dessutom välja 
kärnans dimcnsioner och material 
med omsorg, uppnår man hög pri­
märinduktans och följ aktligen , en 
likformig förstärkning av alla fre~ 
kvenser. 



~ • 
" i ~ 

~ ! II 

iH!~ ~ o( - . . &. ~ 

• 

c. o ~""i t- å<i " 2. a il -.... 
. " "''tI~ !f_o I"I c .. ..... .!;,~ _· S" 

.. ,, ::1.~."o ~;· o 
~ . ~=N"CI3 ;: OQ 
o El P- ? ::l.~ ... ~ " ;;- er , ~ El!:; III O' I:I:r" ,... :. .. ~ .. :,. .. _. z 
~ ' Z !" . .g" ~~ 
,... ;; ::~ !!. ~. W III &O~ 
...., ~ ~ . _~ !' 8-- :l' . .. 
~ ... ", ...... 'N'" < 
::l . ... < ~ o ~ III ~ r;-E! . .. 
!"" O ~ ... :x !<">r;;g; .. ft~ 
~ ,,,,,, ; .... a, I I:I:-Ö:~O: 1:I 

'" .. .. .., 3 8.. ""c. ... < 
~ _ ;:[ ";t. <!::g:::>~:~ al 
~ ! 5'~ ~ ~ ~:!~.6 ~: " .. ... 
.... .. ~c. I '"tI oo ' >8'" :g .. 
!'..l a ö' ~ :I.>:: ~ ; '"d ~ ~ 

Z e 9 "'e 9 :1, ::r;'''; ~ III ;;- _~,,_.o 8 ... 
:::I. >'" ~B"~8" .. ...... 
:!. :I ,,:; ........ - ~ 
. il"d;T~a.~ ;t I ~ ' :DI 
~ . :I. ' &.~!'I .... !' ..... ~ ,.. 
~~ .. ~ 'I:o ", ""'~ ~ 
~ ?~?~ :<~~~~ ~ c 

.. 
• 

In: t'J1 
;.. 1ft In ~ t""I 

g • il: n ~ 
§: ~ ~ : =-: ~ 
::s ::t. ID tj CIJ lIIPt 
n _. ~ ..... -< "." 
" D 0 ~0 O O CfI · .... 1"0 .... _ cn~: ~ftI 

~ ('l ::t 8 
~ .. ~ 
~ ~l:I 
VI 

" .. 
Ij 
o' 
~ 

". ... 
v. 

.$2. 
v. -

el 
8 .. .. 

-. -. 

~ 1':' 
~ o: 

c 
o 

A ~, ~ = ~ 

Ii> 

~~ 
g= :;0;:= 
:tO 
0t-3 
~= 
~ 
('Il 

~ ca 

~: 
C. 
~ 
~ 

< n 
:': (D 
-~ 
"'"". O • • 
~ -. ;;-
~ o, 
~ 

"3 
~. 

=­öO' 
~ 

~ ~ -
,; ~ i' 

g: • 
N -

O"" CD $:: 
n OQ n 

OQ ~ 0:­
S» : ~ ::r. 

~ a 
"' 0 g ... "1 _. -< 

~ 0 _ 

o !'II ö " ? 
o ;- & .1 
::r UQ 1»0 " 

~ ~ ~ lA g ~ (o ... 

n 0 al o ~ _ 

il. ' .. 
ID 
::I 

~ 

c. 
g 
c: 
n 
~ 
~ . 

"'" ~ -~ 
" ~ 
O 
~ g. 
;;-

~ 

~ 
~ 

.i •• = (JQ -. -. 

RADIOS KORTSYSTEM N" 43. Juli 1928. 

Nätanslutningsaggregatets kapacitet. 

Man hör ofta sägas, att ett anod­
spänllingsaggregat , kan lämna så och 
så många volt, men för att hava nå­
gon glädje av denna uppgift måste 
man även veta, vilken st römstyrka 
det lämnar vid ifrågava rande spän­
ning. , Denna uppgift kan man lätt 
skaffa sig genom att mellan aggrega­
tets minuspo! och de olika pluss­
uttagen inkoppla ett stort variabelt 
motstånd i serie med en ampereme­
ter. I Det uttag som är av stö rsta in­
tresse är givetvis det, från vilket 
spänningen t ill slutröret tages ut, 
enär i de flesta fall huvudparten av 
mottagarens anodströmsförbrukning 
återfinnes här. 

Figuren å kort n :r 44 visa r en 
kurva, som återgiver förhållandet 
mellan strömstyrka och spänning 
hos ett speciellt växelströmsnätan­
si utningsaggrega t. 

Antag, att mottagarens anod­
strömsförbrukning är uppmätt till 
30 milliampere. Kurvan visar, att 
den största spänning 50111 i de,tta fa ll 
kall uttagas , från aggregatet .är c:a 
125 volt. DenIla späIlning ,är det, 
S0111 tillföres slutröret. Övr iga spän­
ningar kunna van ligen med tillhj älp 
av reostater regleras inom'~ vida 
gränser. 

RADIOS KORTSYSTEM 

Nätanslutningsaggregatets 
N" 44. Juli 1928. 

kapacitet. , 
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RADIOS KO R'l'SYS'l'EM N,r 45 J uH 1928 

Kortvågsspolar. 

Spolarna i en kortv~gsmottaga re 
äro som bekant en , detalj , som krä-
ver stor omsorg i utförandet. 

De måste hava m insta möjliga 
högfrekvensmotstånd, men det oak-
tat lindade så, att de hava till räck-
lig mekani sk håll fas thet . 

Vi hava g jo rt en del mätninga r 11. 

spola r, li ndade på v;Jnligt bakelit rör 
av 6,cm: s di am. (för att crh :\ lI a bå-
sta möjliga mekan iska sty rka) med 
tråd av skilda d iametrar. S po larnas 
di ameter i förh ållande ti ll längden 
va r som I : 1,5. M ätni nga rna utför-
des vid , JO meters våg längd. 

M otståndets beroende av tråddia-
metern framgår av fi g. 

RADIOS KOR'l'SYS'l'EM 

Kondensatorer till 

Kort vågsmottagilTcll s kondcnsa to-
rer m iste li ksom spola rna väljas 
med stö rsta omsorg. 

A vstämningskondensa to rn måste 
vara av I ~g förlus ttyp och bör ej va -
ra stö rre än 100 cm. Ro to rns rör-
bindelse med dess kontakt måste va-
ra väl utfö rd så att inga skrapnin-
gar uppstå vid kondcnsa torns 
kringv ridandc. Kondensa to rer med 
rak frekvcnskurva äro alt föredra-
ga. 

Aterkopplingskondensa to rn kan 
vara av enklare s lag, t. o. ITI . glim -

2,_ , 
'T' :.: I,Q 

/ 
, 

:!! 0.' 
~ • 

0,2 l,' J, ' , It 1.2 I, Q ~' q" 0," >:: 0.' o , _ Trörlf rDvl,* i m. m. 

N.r 46. J 

kortvågsmottagare. 

merisolerad, men bö r ej vara 
än 100-200 cm . Siväl dem 
avstämningskondensa to rn m1l. 
ra fö rsedd med finregleri ng. 

Gatlerkondensa to rn bö r fä 
längder undcr 100 mcter ( 
s törre än 40--00 CIll . • E n lu 
rad kondensa tor är alt föredl 

Om antennfö rkortningskor 

to r användes, bö r denna va r 

(c:a 25 cm .) samt va ri abel. E 

trodynkondensa to r av gott (, 

kan med fördel användas. 

ll li 1928. 

s törre 
a som 
te va-

v3g­
va ra 

tisole­
aga. 

densa­
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Kopplingsschema. 

na beskaffenhet, skola vi här ej beröra denna fd\.­
ga, utan gå direkt in på beskrivningen över appa­
ratens tillverkning. 

I fig. I återfinnes ett kopplingsschema, vilket 
klarlägger de olika delarnas inbördes placering. 
Följande materiel erfordras : 

1 panel (ebonit, isolit, trolit e. d.) 200X 160 

Xs mm. 
1 låda med invändiga mått 2ooX200 X I60 mm. 
l nätanslutnings tran sfo rma tor. 
l drossel 0111 100 henry vid en belastning med 

30 mA. 
2 blockkondensatorer om vardera -I. ,'F . 
2 

2 

• 
• 

• 
• 

• 
• 

högohmig potentiometer om 200,000 ohm. 
l potentiometer om 2,000 ohm. 
4 kontakthylsor. 
4 rörbenshylsor. 
1 sladd (dubbelledare) av erforderlig längd med 

stickpropp för anslutning till belysningsnätet. 
1 likriktarrör (Radiotechnique \" 70). 

De, som behö\r3 råd vid inköp av materiel, torde 
tillskriva Rad ios frågeavdelning. 

Av delarna äro dc båda potentiometrarna, rör­
benshylsorna och kontakthylsorna för spännings­
uttagen monterade på panelen, alla övriga på Hi­
dans botten. ].. [onteringen framgår av monte­
ringsritningen, vilken även visar kopplingen. 

Kopplingen utföres mcd mjuk gummiisolerad 
rnkelledare och ledningarna dragas i följande ord­
ning : 

N:r 1 sammanbindcr ena kontakten p~ resp. 
kondensatorerna C, C, C, och C, . 

N:r 2 från fr ia kontakten på C. till ena kontak­
ten på drasseln D . 

N:r 3 frän andra kontakten på D till fria kon­
takten på C,. 

N:r 4 fr iln andra kontakten på C, till en a än­
dan ay sekundären p~ transfonnatorn T. 

N:r 5 fr~n mittuttaget p~ tran sformatorns :;f __ -

kundär till fria kontakten på kondensatorn C,. 
N:r 6 från fria kontakten på C, till fria ändan 

p~ transformatorns sekundär. 
N:r 7 frän ena kontakten på • ö"er kontakt­

hylsan "C"- t ill mellersta kontakten pil potentio­
mctern R!!. 

N:r 8 förbinder andra kontakten på C, med 
ena kontakten på C" kontakthylsan märkt - pol 
och ena ytterkontakten på R,. 

N:r 9 sammanbinder fria kontakten pil C. med 
kontakthylsan "B,"+ och mellers ta kontakten pil 
den högolml iga potentiometern RI . 

N:r 10 sammanbinder ena ytterkontakten p~ 

R, med kontakthylsan "B," + samt med ena k n­
takten på C •. 

N:, II frän ena kontakten p1l C, till fria kon­
takten på R,. 

N:, 12 sammanbinder de bäda glödbenskontak­
terna p~ r " rh~lIaren inbördes samt med ena kontak­
ten p~ kondensa torn (5' 

N:r '3 från rörhällarens anodkontakt P till ena 
kontakten på C,. 

N:r '4 från rörhållareIls kontakt G till ena kon­
takten på C,. 

N:ris '5 o. 16 äro dubbe ll edaren för apparatens 
anslutning till nätet. 

Alla fö rbindningar tn~ste göras med största om­
sorg och lödas väl. E när aggregatet p~ grund av 
att trans formatorns b~da lindningar äro hel t isole­
rade inbördes, med sin sckunclärsida st~r i fö rbin­
delse mcd jord, behöver man ej vidtaga nägra sä r­
skilda åtgärder med mottagarens jord ledning. 
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Om antenn och j O r d l e. d n i n g. 
L 

A ntennen och jordledningen äro att hän­
föra till en radioanläggnings huvudbe­
ståndsdelar, vare sig det är fräga om en 

sändare eller en mottagare. Av deras beskaffen­
het beror, i högre grad än vad folk i allmänhet 
tror, det resultat som kan uppnås med en anlägg­
ning. 

Vi skola i denna artikel framhålla en del syn­
punkter, vilka böra vara av största intresse för 
den experimenterande amatören, som icke blott 
trevar sig fram på måfå utan arbetar på grund­
valen av erfarenhet och gjorda iakttagelser. 

Antag då till en början, att vi syssla med en 
sändare, som lämnar 50 watt till antennkretsen. 
Den utstrålande energien, som givetvis bör vara 
så stor som möjligt, blir då = Is 2Rs om Is är 
= strömmen i antennen uppmätt på ett ställf\ 
där maximum erhälles, och R s = strälnings­
motståndet. Strålningsmotståndet kan med viss 
aproximation beräknas ur likheten 

Rs = 1,580 [ ~r 
där h _ antennens effektiva höjd i meter och 

l = våglängden i meter. 
Av likheten framgår, att R s är proportionellt 

mot effektiva höjden och omvänt proportionellt 
mot våglängden. 

Antennens totala motstånd R t är emellertid 
vanligtvis avsevärt större än R s ' 

Om vi antaga, att antennen har ett totalt mot­
stånd R t = 10 ohm så blir antennstrÖl11ll1en 

la = 

Veff V50 R = 10 = VS = 2,235.mp. 
t 

Är strålni ngsmotståndet "id den använda vilg­
längden t. ex. = 3 ohm så blir den utstrålade ener­
gieq Is 2 R s = 5 . 3 = 15 watt och antennens effek­
tivitet, som angiver förhållandet mellan utstrålad 
och tillförd en~rgi blir följaktligen ~ : _" ' l t 

15 
50 . 100 procent = 30 % 

'.I ~ " 

Antag vidare att vi hava tvenne antenner, en 
sända reantenn och en mottagareantenn av vanlig 
enkel typ. Om vi bortse från energiabsorbtion, 
som äger rum under vågornas fortplantning mellan 
de båda antennerna och som är proportionell mot 

~ så erhålles den i mottagarantcnnen inducerade 
Vl 
strömmen ur likheten 

där 

188 hs . hm l s 
lm = -.~-.~~ 

Rm . J. . v 

strömmen i mottagarantennen 
_ Jt » sändarantennen 
= sändarantennens höjd i meter 

h m = mottagarantennens)l » » 

R m= » motstånd 
l = våglängden 
v = avståndet mellan antennerna i meter. 

Formeln kan även skrivas 

188 hs . Is 
l 

Rmv. Im 
--.;;;;--

varvid framgår, att strömmen i mottagarantennen 
är direkt proportionell mot sändarantennens höjd, 
strömmen i densamma och omvänt proportionell 
mot våglängden ( ju kortare vågl~ngden är, desto 
större ström kan man under i övrigt konstanta 
förhållanden påräkna i mottagarens antenn), 

Det är givetvis önskvärt, att antennförlusterna 
hållas så låga som möjligt, 

Man kan grafiskt för olika våglängder återgi­
va de olika om man så får säga delmotstånd, v il­
ka tillsamman bilda totala motståndet, och genom 
att addera dessa kan man så för vi lken som helst 
diglängd beräk_na totala motståndet och låta detta 
representeras aven kurva, se fig. I. 

Kurvan I representerar det effektiva motstånd, 
som sammansättes av antennens ohmska motstånd, 
skineffekt m. m. samt yäxer obetydligt med 'fal­
lande våglängd. 

Ku;van II angiver effektiva rTlOtsUndet, SOln 

kal> härledas ,från dielektriska förluster och som 
är proportionellt mot våglängden. 
--,._-,~-- -~_. __ . 
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Kurvan III representerar strålnings motståndet 
som är omvänt proportionellt mot våglängdens 
kvadrat och kan sägas motsva'ras av ett motstånd, 

Finnes inga möjligheter att fä god jordförbin­
delse, måste man anordna motvikt, vilken utgöres 
av ett antal trådar, på lämpligt sätt ordnade un­

der an termen och upp­
spända på isolerade stol­
par över jordytan. Även 
detta skola vi återkomma 
till. 

som inkopplat .på en 
punkt, där an tennström­
men är max imum, förbru­
kar lika mycket energ i, 
som den utstrålande. 

Kurvan IV ang iver to­
tala motståndet. 
Anntennens ohmska mot­

stånd (kurvan I) kan 
nedbringas genom använ­
dande av lämplig antenn­
tråd, såsom 2 a 3 mm. 
tjock, massiv koppartråd, 
speciell Aer trådig fosfor­
bronskabel, kabel spun­
nen av Aera koppartrådar 
på en oledande kärna 
m. fl ., genom användan­
de av låg förlustspolar och 

t 
~ 
C) 

..... 

§ 
'Q: 
h. 
tf) 

h. 
C 
t 

20 

II 
IS' 

]! 

10 

5' ------~~~-----------I 
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Ofta kan det vara för ­
delaktigt att använda bå­
de jordledning och mot­
vikt. Då avstämmes först 
antennkretsen med endast 
motvikten inkopplad ti ll 
önskad våglängd och där­
efter anslutes jordlednin­
gen till antennspolen på 
sådan plats att det ej 
medför någon förändr ing 
av våglängden. 

Det motstånd, som re-
kondensatorer i avstäm- Fig. I. presen teras av kurvan II , 
ningskretsen samt s ist men icke minst genom hålles litet genom att antennen sträckes så, at t den 
a nordnandet av god jordledning ener motvikt. kommer så fri som möj ligt från tak, väggar, t räd 

Speciellt för sändare är en förstklass ig jordled- m. m. samt genom att såväl antennen som nedled· 
ning av utomordentl igt stor betydelse. H ur jord- ningen isoleras omsorgsfullt. Denna detalj skola 
ledningen i olika fall bör anordnas, skola vi åter- vi återkomma till i samband med anvisningar för 
komma till senare. anordnande av anfenn och jord. 

THERMA 
P Y E· S nya kapslade L. F.- transformatorer MOTSTAN DSTRAD 12000 1000 500 

• och chokar o . 250~hmprm. 

V A T E A tregaller. och dubbelganerrör. L I T Z T R A D f:~l~!~~~' 0,1 mm. silke .. 

F I L T E R. drosslar och kondensatorer. TRANSFORMATORER ~kta~:" 

A.-B. I N G E N I U R S F I R M A N T H E R M A 
N. 140 14. NOR" KUNGSTORNIT; KUNGSGATAN 30, STOCKNOLM 2204. 

, 
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Intressant kortv ågskoppli n g. 

I 
julinumret av QST giver en amer ikansk fack­
man , Georg B. Hart, några enkla anvisningar 
om en kortvägs superregenerativll1ottagare. 

Mottagarens koppling framgår av schemat i fi ­
guren. Den är som synes en vanlig återkopplad 
] -rörs-mottagare, försedd 

Vi komma så till långvågskretsarna av v ilka 
mottagarens effektiYitet i hög grad är beroende. 

Gatlerspolcn L" är en honeycombspole om 1,25° 
varv, shuntad med en fast kondensator om 1,000 

CIll. eGo Enär värdet hos denna kondensator är 

kritiskt, är det fördelak-
med en superregenerativ tigare att använda en ya-
krets av enklaste s lag, in- riabel kondensator om 
lagd mellan mottagaren 0.001 I' F. 
och jord. Ett oeftergiv- Anodspolen L, är även 
ligt villkor för uppnåen- den en honeycombspole, 

'---<>8+ de av gott resultat är gi- men om 1,5°0 varv och 
vetvis att alla delarna en- R+ shuntad med en blockkon-
dast äro av bästa fabri- FI - densator om 0,00"25 P. F. 
kat. B-' Denna spole skall i för-

Gallerläckan R, skall hållande till L. placeras 
vara variabel (t . ex. sä, att kopplingen dem 
0-5 megohm) och gal- emellan kan variera från 
lerkondensatorn bör även, mycket fast till mycket lös. 
om största känslighet De rör, som befunnits 
eftersträvas, vara varia- arbeta bäst i denna mot-
bel, men man kan även Kopplingsschema. tagare äro RE 084, 

mycket väl använda en blockkondensator om max. A .p 5, SD 4 eller likvärdiga. 
100 cm . Cs är en liten variabel kondensator Inställningen är synnerligen enkel. Sedan glöd-
om max . 50 cm. C2 avstämningskondensatorn strömmen pådragits ökas kopplingen mellan spo-
bör ej vara större än 100 cm. Förf. angiver i ar- larna La och L4 till dess röret svänger och ytt~r-

tikeln att återkopplingskondensatorn C, kan vara ligare därutöver så att svängningarna åter nästan 
på 250 cm. Vi hava dock vid våra experiment fun- upphöra. Den lämpligaste punkten härvidlag är 
nit detta värde väl s tort och i stället gått in för kriti sk och det kräves kanske några försök innan 
att även här använda en kondensator om max. ]00 

cm. 
Högfrekvensdrosseln L lI utgöres av 125 varv 0,3 

mm:s si lkesspunnen träd, lindade på 7 cm:s spolrör . 
Varvantalen för spolarna L 1 och L 2 , vi lka hava 

en diameter av 7 cm . framgä. av nedansd.ende ta­
bell. 

Vl gIängd i meter L. varv L, varv 

113-58 19 4 
70--35 \O 4 
45-23 6 3 
26-15 3 2 
18-11,5 2 2 
12- ? l 2 

man finner den. När man blott {unnit den behöver 
emellertid inställningen ej rubbas. När den riktiga 
inställningen uppnåtts yttrar sig detta genom att 
man hör ett svagt surr av ganska hög frekvens i 
telefonerna . 

Detta surr kan genom reglering av gallerläckan 
bringas att försvinna. När detta är gjort, avstäm­
mer man med användande av mottagarens övriga 
variabla kontroller till någon sändare. Härvid kan 
det dock visa s ig nödvändigt att göra smärre efter­
justeringar å gallerläckan. 

lviottagaren har visat sig besitta en ovanlig grad 
av selektivitet, god ljudkvalitet och en Ij,!dstyrka, 
som överstiger vad man i vanliga fall kan påräkna 
av ett rör. 
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Motståndskoppling vid nätansl u tning. 

D 
et finns helt säkert mänga apparatägare, 
speciellt innehavare av mottagare med mot­
ständskopplad lägfrekvensförstärkning, vil­

ka när de övergätt frän batteridrift till nätans lut­
ning dikat ut för synnerligen besvärande störnin­
gar, vilka ytt rat s ig som ett ihällande, dovt brum­
mande i högtalaren. 

Anledningen till denna olägenhet kan i korthet 
ka rakteriseras som en lägfrekvent återkoppling 
som i sin tur härrör sig från visserligen små, men 
svårfdnkomliga variationer i nätspänn ingen. V i 
skola e j här närmare ingå på felets orsaker utan i 
stället redogöra för ett effektivt sätt a tt avhjälpa 
detsamma. 

Genom att shunta en stor kondensator (c :a 20 

I' F) över uttaget pä anodspänningsaggregatet kan 
man i tillräckligt hög grad utjämna variationerna. 
Detta förfarande är emellertid med hänsyn till kon­
densatorns storlek och därmed följande kostnader 
ej sä lämpligt utan man gär i stället tillväga pä ett 

. annat sätt, SOm framgår av vidstående figur, vil­
ken schemati skt visar ett detektorsteg, ätföljt av 
tvenne motständskopplade lägfrekvenssteg. Här 
skilj es växelspänningen från likspänningen genom 
att motständen i anodkretsarna uppdelas ~ tvenne 
delar och att växelspänningen från delningspunk­
terna över stora blockkondensa tarer om vardera I 

I' F ledes ned till noilpunkten. Denna enkla anord­
ning är fullt tillräcklig för att avlägsna alla stör­
ningar som kunna uppkomma till följd av varia­
tioner i nätspänningen. 

Det finns emellertid även en annan möjlighet för 
att lägfrekventa tjut skola kunna uppstä nämligen 
lågfrekvent 1Herkoppling som kan alstras av gal­
lerströmmen i s ista rörets gallerkrets. För den 
sku ll göres även här, som fig. visar en uppdelning 
av lik- och växelström i det den senare över en 
kondensator om 0,5" F ledes t ill nollpunkten. 

De i schemat angivna 1110tståndsvärdena äro gi­
vetvis ej un iversella, utan hänföra s ig till rör v ilka 
hava en genom verkan av resp. 3 %, 3 % och 15-
20 %. Däremot kan schemat sägas utgöra model­
len fö r en god lokal mottagare att användas för er­
näend~ av god högtalarstyrka av utmärkt kvali tet 
inom området för en sändares kristallräckvidd. 
S törre avstånd kräver gärna införande av åter­
koppling, v ilken i sä fall kan anordnas antingen 
rent in struktiv eller , som man brukar säga kapaci­
tiv. 

Högtalarens s idställande medelst drossel och 
kondensatorer är, som redan tidigare ett flertal 
gänger framhällits i Radios spalter en nödvändig­
het. Givetv is kan man även med gott resultat be­
gagna s ig aven god utgångstransformator. 

r---------------~---------------,--------------oB+ 

• 

o. ' l'1n. 0.1 tfn. 

~~--~~+_----L-------oR;8;C+ 

~--------i_----~----------~----~------------~R+ 

L-----------------+_--------------~~~--------~-------oc,­

L---------------~------------------~Cz­
~------------_o~-

K opplingsschema. 
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E n k e l vågmätare 
för anslutning till växelströmsnät. 

V är beskrivning av vägmätaren i n:r 6 sy­
nes glädjande nog hava väckt stort in­
tresse inom läsekretsen. Apparaten synes 

dock hava det felet att vara litet för dyr för dem, 
som endast vilja bygga den för att hava till hjälp 
vid identifiering av avlyssnade stationer. Vi sko­
la därför i korthet nedan giva anvisningar för 
byggandet av ett enklare instrument, som dock 
ar tillräckligt tillförlitligt för att man skall 
kunna bedöma våglängder på en eller annan me­
ter när. 

Konstruktionen är base­
rad pä den välbekanta 
N urnan-oscillatorn och 
enär i stora delar av lan­
det belysningsströmmen 
är växelström, har appa­
ra ten byggts för direkt 

l fast spolhällare (Ballic). 

l rörMllare. 

Istarkströmbrytare. 

I ringledningstransfofmator för 220 e l. I ID volt. 

Kopplingstråd, skruvar m. m. 

Sladd och stickkontakt för anslutning till nätet. 

Kopplingen, som är synnerligen enkel, framgår 
av kopplingsschemat. Rörets g lödkrets är anslu­
ten över det minsta sekundäruttaget på transfor­
matorn och anodkretsen över återstoden, eller så 

T 

Ii', 

220 å 
JJO v. 

mycket därav, som er­
fordras, för att röret 
skall svänga. 

anslutning till växel-
strömsnätet. Ingen sär­

Kopplingsschema. 

I marknaden finnas 
olika typer ringlednings­
transformatorer, en med 
tre sekundäruttag för 3, 
5 och 8 volt samt en med 
8, 12 och 20 vit . Använ­
ett 4 volts rör, kan glöd-skild moduleringsanordning erfordras, enär modu­

leringen ombesörjes av nätbruset. Instrumen­
tet kan således användas även för mätning 
av mottagare, i vilka detektorn ej svänger. Då an­
slutningen till nätet sker över en transformator, 
som uppfyller starkströmsföreskrifterna, finnes in­
gen risk för kortslutning och eldfara, ej heller för 
beröring med nätet, såvida man ej är synnerligen 
oförsiktig vid inkopplingen. 

Till vägmätaren erfordras följande materiel: 
I panel (trolit, ebonit e. d.) 200X l50 X S mm. 
l basplatta (plyw'ood) 180 X 1soX IO mm. 
I vridkondensator med fininställningsratt Cl 

(Johansson, S . ~ S., Baltic, N . S. F., L. M. E., 
Saba) om 500 cm. 

I glödreostat R. (Hegra, L. M. E., Pilot, Igra­
nie, N. S. F.) storlek se nedan . 

l gallerIäcka R, (Telefunken, Loewe, Blau 
Punkt om 2-3 megohm. 

l gall erkondensator C, (Pilot, Baltic, N. S . F., 
Loewe) om 200 cm. 

des den första typen och 
reostaten lämpligen givas ett värde av IS el 30 ohm. 
Denna reostat användes även i senare fallet, men 
här inkopplas dessutom i serie i glödkretsen ett mot­
stånd R 3 , vars storlek anpassas så, att ett spän­
ningsfall av c:a 4 volt erhälles över detsamma. Stor­
leken av R , beräknas lätt. Antag att rörets glöd­
strömsförbrukning är 0,00 amp. och att spännings­
fallet över R, skall vara 4 volt. Dä blir 

Delarnas 

4 = 0,06 . Rs och 
R,;g 66 ohm. 

placering och kopplingen framgär tyd -
ligt av monteringsritningen. Kondensatorn Cl och 
strömbrytaren S äro placerade på panelen och övri­
ga delar med undantag för spolhällaren pä basplat­
tan. Spolhållaren monteras lämpligast utvändigt, 
pä lädans tak eller nägon av sidväggarna, sä att 
spolbyte lätt kan ske. 

Spolarna kunna vara vanliga honeycombspolar 
eller ocksä självtillverkade cylinder- eller korgspo­
tar. En spole, som med fördel kan användas i den-
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Monteringsritning. 

na vågmätare är Blau Punkts Multidynspole, vilken 
som bekant sträcker sig över hela rundr~diovåg­

längdsområdet. 
I nedanstående tabell angives med hänsyn till 

våglängdsområdena, för honeycombspolar lämpligt 
varvantal och för spolarna över huvud taget , från­
sett typen. erforderlig induktans. 

En detalj, som kanske bör påpekas, är, att glöd­
reostaten är inkopplad parallellt med rörets glöd­
td\d. Röret får således genom denna anordning 
största strömstyrkan genom glödtråden, när reosta~ 

ten är helt inkopplad. 

Följande rör kunna användas: 
Kremenezky B 9 och B 10, Philips A 241 (krä­

ver ett förkopplillgsl11otstånd Ra ~ 100 ohm), Ra­
diotechnique R 3843, Telefunken RE 073 och 
RE 074 d samt Vatea DU 4'2. 

Glödreostaten R, behöver blott ställas in en gång 
för alla och har för den skull placerats inuti appa­
raten. 

Om handhavandet är e j mycket att säga, man 
har blott att ansluta till närmaste väggkontakt, slu­
ta strömmen, isätta lämplig spole och därefter va­
riera kondensatorn el tills en ton höres i mottaga­
ren . Våglängden avläses därefter på kalibrerings­
kurvan. 

Kalibreringar ombesörjas ät dem, som så önska, 
av oss om vägmätaren insändes till Radios labora­
torium. 

Våglängdsområde 
meter 

75 - 200 

175 - 500 

450 - 1000 

900 - 2200 

2000 - 3000 

Spoltabell. 

I 
Honcycombspole I Induktans 

n:r (varv) mikro Henry c:a 

25 30 

50 130 

100 525 

250 3500 

300 5000 

)t< 
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• K ommerSle l l a Nyh e t e r. 
P å sista tiden har 

en bil, på vars tak 

några mystiska tinge­
s ta r placerats, väckt 
stort uppseende i sö­
dra och mellersta de­
len av vå rt land. På 
flera hå ll trodde man, 
alt det var någon 
sorts raketbil, som vaf 
ute och for, men ur 

mast gällde att skaffa 
firman en represen­
tant här. medförde 
en rikhaltig provkol­
lektion av firmans 
produkter, vilka samt­
liga uppvi sa en syn­
nerligen hög kvali­
tetsstandard. 

Av mottagare tillver­
kar firman fyra olika 

denna villfarelse togs typer, nämligen en 
man strax, så snart transportabel 3-rörs, 
bilen stan nade, ty den en d:o 4-rörs , en d: o 
hade icke stått en lång s-rörs och en icke 
stund förrän musik transportabel 2-rörs-
började {löd" UT tin- mottagare. 
gesta rna på taket, v11- Av dessa är 4-rörs-
ka vid närmare be- mottagaren, vilken 
skådande befanns va- omfattar J skärmgal-
ra 3 st. stora högta- ler H. F. steg + Det. 
lare. Efter några musiknummer hölls hava ett s tort värde ur reklamsynpunkt + Z L F. steg med 3 ga llerrör i sista 
ctt kortare tal aven person, som och vid valkampanjer. s teget, den mest intressanta typen. 
satt inuti bilen, varefter det åter Bilen i vilken omläggningen inmonte- Av högtalare tillverkar firman fem 
blev ett par musiknummer som av- rals är en Chevrolet, Lyx Sedan och olika typer kOllhögtainre i skilda prislä­
slutning. Vad som mest frapperade den högtniande anläggningen av typ gen samt en elektrodynamisk, vilken se­
var den kolossala styrka, varmed hög- Radiola-Marcolli och levererad av na re kan erhållas i olika utföranden, be­
talarna förmådde återgiva såväl tal som Svenska Radioaktiebolaget, Stockhohn. roende på hur man önskar mata fält-
musik, utan att dess naturliga klang magneten. 
förvrängdes. Ljudet kunde fullt tydligt ••• Vi hava varit i tillfälle att gö ra en del 
höras 500 meter från bilen. ingående prov med högtala rna och där-

Att det ä r fr!iga om grammofon samt Den av Ingenjörsfirma II Volta A.-B. vid funnit, att sä rskilt den minsta ko-
r.örförstärkare, förstå r varje radioin- tidigare översända kortvågsspolsatsen, nen och den elektrodynamiska, vilka va.' 
tresserad, men det kan kanske vara av 
intresse att veta, att den effekt, som till­
föres slutrörens anoder (8 st. parallell­
kopplade Marconi L. S. 5 A.) uppgår 
till 60 watt. H ögtalarnas magnetsy­
stem äro konstruerade enligt den elek­
trodynamiska principen med särskilda 
magnetiseri ngslindningar. Magnetise­
ringsströmmen för varje högtala re 
uppg!ir till n!igot över 4 amp. och den­
samma tages från en 6 volt s ackumu­
lator. D essa ackumulatorer " (en för 
varje högta lare) samt ackumulatorerna 
för förstärkarens glödström äro place­
rade i kofferten å bilens baksida , i vil-

som i marknaden försäljes under mUll- och en på sitt hå ll lämna utmärkta rc­
net Radia, hava vi nu haft tiilfälle pro- sultat, borde kunna räknas bland hö-
va synnerligen ingående. Vi hava haft 
den inbyggd i en z-rör~ mottagare 
(beskriven i Radio Il:r 10) med vilken 
vi tagit in icke blott de flesta europei­
ska utan även utomeuropeiska kort­
vågsstationer. 

Även ur hållfasthetssynpunkt måste 
spolarna anses fy ll a även de högsta krav. 

V i kunna med gott samvete rekom­
mendera R adia åt våra läsa re. 

• • • 

stens nyheter på rad iomarknaden. 
• • • 

Firman Kickels & Todsell har visat 
oss en del nyheter, avsedda att införas 
å marknaden i höst. En superhe­
terodyn av Ingelin- \Verkens välkända 
fab rikat förenar med god mottagnings­
förmåga en synnerligen elegant exte­
riör. 1'!ottagaren är byggd för våg­
längder mellan Z00--2 ,000 meter, vilket 
område täckes med bl. a. tvenne ut­
bytbara ramantenner. 

ken även finnes den generator, som le- Under den gångna m!inaden hava vi 
vererar anodst römmen till förstä rka- haft besök av mr. 'W. D. Ross, chef 

Dessutom fingo vi se ett antal olika 
högta lare och även höra dem. De ut­
märka sig genom god ljudl-val itet och 
ett tilltalande yttre. Då dessutom pri-ren. Generatorn drives av z st. se rie­

kopplade 6 volts ackumula torer, och 
lämnar en spänning av ungefär 300 

volt. 
En dylik högtalarebil bör givetvis 

för export avdelningen i "M. P. A. "Vi re-
less, en av Englands mera kända till- se rna enligt uppgift komma att bli jäm­
verkare av transportabla mottagare förelsevis Uga, torde de helt säkert 
och högtalare. komma att hälsas med allmän tillfreds-

M r Ross, va rs besök i Sverige när- ställelse Vi hoppas att e fter mera in-
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gående prov f tt tillfälle atl återkomma 
till dessa nyheter. 

• • • 
Elektriska Industri Aktiebolaget har 

utgivit E ia :s Radiohandbok för år 
192 8. 

Den, som hållit ptl något med Radio, 
kan ej undgå alt förvånas över, att Eia 
inom ett så litet utrymme lyckats här­
bergera så mycket vetande. M an fin-
ner emeller tid, att författaren, utan att 
han i något fall har behövt tillgripa 
svårfattliga koncentrat, har lyckats gi ­
va en utomordentligt god och lättfatt­
lig lektion dels i radioteknikens e1 e-

~"DIO 
ll( 

Med kännedom om Ideal-Werkens pe r med dubbelga llerrör som oscillator 
tidigare prestationer ställde vi våra 
förväntningar synnerligen högt och vi 
blevo e j heller besvikna. 

Blau Punkt 101 visade SiR besitta en 
utomordentlig förmåga att. även vid 
stora ljudstyrkor, giva en naturtrogen 
reproduktion av s:\väl musik som tal 
inom hela tonskalan och m "-ste be­
tecknas som en av medelprislägets bä­
sta högta la re. 

Blau Punkt 66 K, som byggdes in i 
en konhögta lare med stort mem bran, 
visade sig även vara överlägset de ej 
fö raktliga magnetsystetJl, firman tidi­

och modulator, ett me\l anfrekvenssteg, 
detektor och två lågfrel-venssteg. Vid 
prov, företagna under en motorbåtsfärd 
i Stockholms skärgård hava vi kommit 
till följande resu ltat: 

mentära grunder och dels i just de 
ga re infört i svenska marknaden. 

problem, som nu äro aktuell a. 

Utan antenn och jordledning kom­
mer Motala in över allt med stor hög­
talarstyrka och Stockholm inom ett av­
st"-nd från stationen av 3-4 mil. Med 
a nvända nde aven 5 a la meter lång 
antenn och jordledning kan man taga 
in ett flertal såvä l lång- som kortvågi­
ga stationer (2000-200 meter) med 
god högtalarstyrka. Mottagaren är, an­
tagligen beroende på valet av lämplig 
mellanfrekvensvåg, ovanl ig t in ter fe­
rensfri och lj udkval iteten är anmärk­
ningsvärt god. Som super betraktad 
m"-ste mottagaren anses som en av 
marknadens bästa. Utförandet är all t 
igenom gediget, batterier och rö r äro 
lätt åtkomliga. Mottaga ren är som hel­
het betraktad ett utomordentligt gott 
bevis på att Ideal Werken gjort sitt 
bästa för a tt bjuda allmänheten en 
mottagare av högsta kvalitet. 

Det to rde icke finnas n"-got tvivel 
om, att boken är j ust vad den radioin­
tresserade al hnä nheten behöver. 

• • • 
Firmau Karl H. Ström har tillsänt 

oss Ideal -W erkens senaste nyheter på 
högtalaromd.det, nämligen del s en hög­
ta lare Btau Punkt 101 och dels ett nytt 
förbättr at magnetsystem Blau Punkt 
66 K. 

Ytterliga re en nyhet är Bla u Punkt 
Resemottagaren, en transporta bel 5-
rö rsmottagare av hög kvalitet . Appa­
raten inclusive högtalare och batterier 
är inbyggd i en , vad storleken beträffa r 
synnerl igen väl avpassad och ur h;\\I ­
fasthetssynpunkt gedigen väska . En 
trevl ig detalj är en i bottnen infälld 
vändskiva, som medgiver bekväm rikt­
ning av ramen. Mottagaren ä r en su-

MÄRKLIGA RADIO DAGAR 

Om Ni icke lir I tillfälle 

alt besöka denna stor­

artade utsUUlnlng upp­

mana då Edert ombud 

I England att för Eder 

räkning inhämta n li r-

m8re detaljer. 

Organiserad av 
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Dessa liro betydelsefulla d8gar oft minnos. ty under 
denna period utställas och demonstreras de senaste 
nyheterna och framstegen inom radiobranschen å 
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Utländsk radiolitteratur. 
E .tYGLAND. 

MODERN WIRE LESS Vol. IX II : r 18 jUlli 1928. 
The "S~/dlley Two" de Llixe. Fullständig beskrivning 

över 2-rörs kortvågsmottagare med detektor och ett trans­
fonnatorkopplat lågfrekvenssteg. 
~Vhat are Cathode Rays! Kortfattad populärt hållen re­

dogörel se över katodstråla rnas natur. 
Television by Cat/lade Ra.ys. Något om televisionens 

utveckling. 
A Three-Valve Portable. Konstruktionsbeskrivning 

över 3-rörs transportabel mottagare (Det. + 2 L. F .). 
A Af oving-Coil Loudspeaker. Synnerligen intressant 

a rtikel med råd för tillverkning av elektrodynamiska hög­
talare. 

Tltat l1ldispensable lnducta1lce. En artikel om olika 
spolar och deras verkningssätt. 

A Choke Unit Aerial. Beskrivning över tillverknin­
gen av ett utgångs filter, vilket medgiver användandet av 
längre högtalarsladdar (t. ex. en sladd dragen fdn ett 
rum till ett annat) som inomhusantenn. 

Standard Cails. Intressant och lärorik artikel om 
spolar. 

The "Harris" ChrystaI Set. K onstruktionsbeskriv­
ning över effektiv kristallmottagare för långa och korta 
vågor. 

The "Q14-iek-Change" Four. Beskrivning över 4-rörs­
mottagare om HF + Det. + 2 L. F . för 200-2,000 
meters våglängd. 

MODERN WIRE LESS Vol. X n:r 19 juli 1928. 
The "S"itcase" Four. 4-rörs 

med H. F. + Det. + 2 L. F. 
högtalare. 

transportabel mottaga re 
Inbyggda batterier och 

A Universal Mai"s Unit . Beskrivning över aggre­
gat för uttag av fyra ol ika anodspänningar fdn bel ... s­
ningsnätet. 

The "Eleetric" T wo. 2-rörsmottagare för direkt an­
slutning till växelströmsnätet. 

Y OI,r Detector Circuit , Intressant artikel om likrikt­
ning, återkoppling och felaktigheter, som kunna uppstå 
i olika detektorkopplingar. 

The "Austral Three". Fullständig beskrivning över 
kortvågsmottagare med ett skärmgaller högfrckvensst""g, 
detektor och ett lågfrekven ssteg. 

The "I"stanto" Oue. I-rörsmottagare, vilken med-
giver avlyssning av två skilda stationer omväxlande ge­
nom vridning på en omkastare. 

Mr Baird's Leetflre. Något om mr Bairds te1evisions­
försök. 

What is a Gramopitone Record! En a rtikel som ta­
lar om vad en grammofonskiva är. 

A Home-made Pick-Up. Tillverkning aven elektro­
grammofon dosa. 

IVIRELESS lYfAGAZINE Vol. 7 II : r 41 jUlli 1928. 
The Cataract-Five. Fullständig beskrivning över 5-

rörsmottagare (även användbar som grammofonförstär­
kare) om I H. F . + Det. + 2 L. F., sista lågJre­
kvenssteget med två rör i parallell. 

Wlly the Moving-coil System is t/le Best Vet. En 
artikel som klarlägger den elekt rodynamiska högtalarens 
fördelar framför andra system. 

The ChlOluny FOI". Beskrivning över effektiv 4-
rörs transportabel mottagare (skä rmgaller H. F. steg 
+ Det. + 2 L. F .) med inbyggda batteri er och hög­
talare. 

MakitIg a "Jwlior" Moviltg-coil Loud-speaker. An­
visningar för tillverkning aven elektrodynamisk högtala­
re, hopsatt av färdiga delar. 

The Scree'led-grid FOlfr. 4-rörs mottagare med ett 
högfrel. ... vens skärm gallers teg samt D et. o. 2 L . F . utgö­
rande ett bleok. 

Moving-coil Loud-speakers. Praktiska råd för till-
verkning av elektrodynamiska högtalare. 

Aerial Adventures. Prat om missöden, som kunna 
inträffa med antenner. 

The H ome and Garde,~ Three. 3-rörs portativ mot­
taga re (Det. + 2 L. F .) med inbyggda batterier. 

How tlte Pick-up Does Its Work. En a rtikel om 
elektrogrammofondosans verkningssätt. 

The Gramo-Radio Amplifie'f. Beskrivning över t ill-
verkningen av ett push-pull-kopplat förstärkaresteg. 

WIRELESS J{AGAZINE Vol. 7 fI:r 42 juli 1928. 
#New Valves with live Electrodes. Not iser om de 

nya engelska tregallerslutrören. 
The All-Fram-The-Maills Four. Synnerligen intres-

sant beskrivning över 4-rörsmottaga re för direkt an­
slutning till likströms nätet (Johnstonkoppling) omfattan­
de I H. F. + Det. + 2 L. F. 

A Folding Frame Aerial. Avhandlar tillverkningen 
aven hopfällbar ramantenn. 

The Sidecar Portable. s -rörs transportabel motta­
ga re, speciellt byggd för att tagas med i motorcykel ­
sidvagnen. 

The Universal Short-wave Adaptor. Konstruktions­
beskrivning över kortvligsenhet. 

A Combined L01,d-speaker and Bookease. Beskriv-
ning över tratthögtalare inbyggd i bokhylla . 

The SigIlaI Three. 3-rörsmottagare med I neutrali­
serat H. F. steg + Det. + I transformatorkopplat L. F . 

The Gramo-Radio Volume Control. Utgångschoke, 
kombi!1erad med potentiometer för reglering av ljud­
styrkan. 

EXPERIMENTAL WIRELESS Vol. V II:r 57 jn"i 
1928. 

The Eql4ivalellt IlIductDllce (H/ d Capacity of all A erial. 



26 

The Apparcllt Demodulatioll of a IVeak S tation by a 
Strollger o,.c. 

Short-·wovc Aerial Systems. An Elementary Theory 
of the T rnnsmiss ion o f Highfrequency Energy along 
the Feeders. 

G rap/deal C omputatioll. 
Q'f Ballks of Paralleled Va/ves F cedillg Resistive 

Loads IVitl!oll1 Distorlillg the lVave Form. 
Damping Olle to Crid Gurrent iII ease of a Va/ve 

oscillator. 
Substolldard JVavemeter Design. 
Reae/ance alld Admillollce Curves. Applied to Tuned 

Ci rcuits \ ,Vith and Without Resistance. 
Screelled- Grid Va /ves. lnformal Discussion at the 

I. E E. Wireless Section. 
Abstracts oll d Refercllces. 
Some alld References. 

EXPE RIMENTAL WIRE LESS Vol. V " .. r 58 j uli 
J928. 

The E qll ivalcllt II/ duc/alice alid Capacity of a,~ A erial 
wplt Inser/ ed TUll i ll g Cail or CO lldellser. 

M icrophollc Amp/ifiers alld T rall sform ers. 
Reactauce alld AdmittalIce Cuyves. Applied to Tuned 

Circuits With and Without R esista nce. 
S:ystem fo r Combatillg Effects o f S tatk. 
T he Use o f A /terMt ing Cl4 rrellt for Healiug V alv2 

F i/amelllS. 
AlIocat jol~ of E uropean Broadeast . 

~Va7.uelallghts-Some New Poill ls of ·View. 
Abstracls alld R~ferellces. 
Some Recent Palen ts. 

AlIlERTKA. 

RADJO NE rVS Vol. 9 II:r 12 jllni 1928. 
Airpla"e Radio. En a rt ikel om radio i flygningens 

tj änst. 
The Radio G,m The Sile" t WeapoI~ of the FlI tItre. 

Radiokanonen. E n fa ntasti sk framtidsbild. 
Radio M easIIres HIIm aIl Ner.;e Jmpu/ses. Om ra­

dions a nvändning i läka rnas tj änst. 
A " Audio A m p/iFier for tlte Extellsion Receiver. 2· 

stegs transforma torkopplad lågfrekvensfö rstärkare. 
How T o Ma ke T he Nellt rohelerodYlle. 7-rörsmot-

tagare, tillverkad efter den i R adio News tidigare be­
skrivna neutroheterodynprincipen. 

Deve/opillg Ih e P assibilities o f a H arll . En artikel 
om högtala rtratta r. 

The H ow altd ~Vhy o f Radio F ilters. Om använd­
ningen av hög- och lågfrekvensdrossla r. 
Appl~'i 1!g Ohm's L.aw to Radio A pparatIIs. Lärorik 

artikel om till ämpningen av Ohms lag inom radiotekni­
ken. 

R A D JO NE rVS V ol. I D fl:r I ju li 1928. 
l'acuum Cam eras to Speed Up T elevisioll. Nya ideer 

tillämpade inom telev isionen. 

Radio Aerials. Synnerligen ut fö rlig och lärorik, po­
pulä rt hållen a r ti kel om antenner. 

Radio Aerials Crea te no Lighthlg H a: ard. T ysken 
M. v. A rdenne framlägger i denna a r tikel resultatet av 
en del intressanta la borato ri eundersökninga r beträ ffande 
åskfaran vid radiomottagning. 

Il/hat is the Life of a Fixed CO,ldcIIser? O m fasta 
kondensa to rers li vslängd. 

A Cheap# Practkable Receiver-The Cr:ystal Set. K on­
str uktionsbeskrivning över effekt iv krista llmottagare. 

A "l unk Box" Short-~Vave Receiver. 2-rörs kort-
vågsmottaga re. 

A Sturdy alld Depell dable IlB" Power Uni!. Be-
skrivning över anod- och g allerförspänningsaggrega t fö r 
växelström. 

Jll terstage CO ll plill g for Screell -Grid T Hbes . Om 
skärmgallerrö rets användning mellanf rekvensförstär-
kare. 

Metltods o f obtaill i llg S uitable Screen-Gdd Voltage. 

QST . Vol . X JJ n:r 6 j uni 1928. 
S taJldard Frequellcy Trall smissio llS fr om 9 XL 
Electrical Prospectillg. 
A Short alld Medium W ave Receiver. 
Keyillg for Break- l it. 
B uilding a ~Valtmeter. 

Nates alld Design o f the Radio Freqlu llcy Chokes. 
Fadillg 011 Short IVaves at Long Dislallus. 
LUllar E ffects 011 E lectro-A1 aglleric Waves. 
The Space-Turu Coil. 

D ANMARK. 

POPU LJER RADIO Arg. I n:r 4 juni 1928. 
R ll msakustikkelu Betyduillg ved S tudiers b Jdretllilfg. 
Billedradio i H jemmet. 
Alfte'fller og LYlffare av M. v. Ardemle. 
En trallsportabel Telefoltise llder og Modtager. Kon~ 

struktionsbeskri vning över en transportil bel station, om~ 

fatta nde en telefonisandare och en J- rö rs mottaga re (D et. 
+ 2 L. F.l. 

Lysll et fors tarker lill Krystalm od/agen Beskrivning 
över 2-rö rs låg frekvensförstärkare enligt J ohn stonprinci~ 
pen. 

Poplllmr Radios D iagramalfa lyse. 
Populrer R adios Kortb ölgesellder. 

TYSKLAND. 

F UNK M A GA Z t N 1L'r 5 j 1llli I 928. 
Die I,V ellellausbreitllllg u m Gebiiude. Intressant ut ­

redning av problemet om de elektromagneti ska vågornas 
utbredning å bebyggda platser. 

Moderner Re;seem pfang. Beskrivning över J - rö rs 
transportabel mottaga re (H. F . + Det. + L. F.) med 
dubbelga llerrö r. 

Belteblm g der S tö""'ge" durch E lektroapparate. Om 
störninga r frå n elektri ska motorer och andra elektri ska 
apparater samt deras avhjälpande. 



Atmospltärische StöTlHlgen. Om atmosfäriska störnin­
gar, deras orsaker och natur. 

Liliplltempfällger. Beskrivning över 2-rörs miniatyr-
mottagare. 

AJlwelle11empfönger mit Dreifachröhre. Mottagare 
med t rippel rör för alla våglängder. 

Jmprovisierter Radioemplatlg alll dem Lallde. Om 
radiomottagning på sommarnöjet. 

FUNK MAGAZlN n:r 6 jllli 1928. 
Ei" transportabier Dreiröhrenemplä,lger. T ranspor-

tabel 3-rörsmottagare (Det. + 2 transformatorkopplade 
L. F.) med inbyggda batterier. 

Ei1t "eller elekt rosta tischer LautsprecJter. Redogörelse 
för en elektrostatisk högtalare av ny konstruktion. 

Radio 
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Die Bedelliullg der kurzen Welle", 

S el bsther sfelhmg eilles LaJt f s precher -A ntriebssyst ellis. 
E n artikel om till verkning av ett ba lanserat högta lar­
system. 

Nellfrod'jllle-Empfönger mit Becltertro1uformenl. Be­
skrivning över 5-rörs neutTadyn (2 H. F. + Det. + 
2 L. F.) med skärmade spolar. 

Die Vorgällge bejder Endverstärkllllg. Om förstärk­
ningen i sista steget. Utomordentligt intressant artikel 
av stort värde för den experimenterande amatören. 

Alubreilwlg der Kurzwellen. Om de korta vågornas 
ut bredning. 

Ei1t l1eltartiger K1tr3Wellellempliillger . Konstruktions-
beskri vning över kortvågsmottagare. 

n:r 12, 
som inleder höstsäsongen, utkommer den 31 augusti och innehåller bl. a. 

intressanta artiklar följande: 

Trådlös bildöverföring (forts. och slut). 

över en ypperlig lågfrekvensförstärkare Beskrivning 

vars hela energiförbrukning tages från belys: 

ningsnätet. 

Ny konhögtalare. 

En trerörs kortvågsmottagare m. fl. 

TRELLEBORGS EBONIT 
PLATTOR· STANGER 
ROR· KNAPPAR M . M. W Tillse alt N i erhåller radiodetaljer 

med vidstående varumärke, Ni 
har då garanti fö r högsta kvalitet. 
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Våglängdsta bell 
"' .. I VAg- I Eftelrl Itreo , V,g- I Elfekt I v,.· I Eftekt 

kven. llingd kven. tAngd Frekveue Ilngd 

K •. meter I I • Ko. meter I I • Kc. rueter I I • 
Eiffeltornet ... 113 2,650 12.0 - Rjukan (Norge) 669 448 0.86 0.18 Barcelona ...... 1,070· 280 .• - -
Kovno . . .......... 150 2,000 10.0 3.0 Paris PTT ...... 670 447.' - - Trollhättan ... 1,080 277.. 1.020 0.66 
Amsterdam 151,2 1,950 3.12 - BrOnn .. .......... 680 441.2 3.0 2._ Stavanger 1,080 277.. - -
Huyzen ...... . .. {151,2 1,950 Fredriksstad ... 690 434 .• 1.0 0.7 Leeds ......... . .. 1,080 277.. - -

• om dagen 162- 1,840' 9.0 5.0 Bilbao ............ 690 434 .• - - Jakobstad 1,080 277.. - -
Radio-Pa ris 171 1,750 - - Sevilla. ....... 0 ••• • 690 434 .• 10.0 2.0 Dresden ..... . ... 1,090 275.2 0.7 -
Cbarkow .. ..... . . 179 1,675 - - Franklurt am Norrköping ... 1,090 275.' 0.4 O,. 
Belgrad 181 1,650 - - Main ......... 700 428.8 - - Nottingham 1,090 275.2 - -
Daventry 187 1,604.8 - - Kattowitz ...... 712 42-2 - 10.0 KJngenfu rt .. .. .. 1,100 272.7 1.. O .• 
Moskwa . ... . . . .. 207 1,450 - - Göteborg ... ... 720 416.7 1.0 O .• Danzig 1,100 272.7 l.6 0.7 
Nisjni Novgo- Notodden -- -... 730 411 0.12 0 _066 Cassel ....... .. .. . 1,100 272.7 - -

rod .. ....... ... 214 1,400 - - Bern ............ 730 411 6.0 1.6 Sheffield 1,100 272.7 - -
Motala .... .. .. . 217 1,380 40.0 30.0 Bordeaux ... ... 732 410 - - Hudiksvall ...... 1,100 272.7 - -
Königswuster- Reval ........... . 735 408 2.2 O., Bremen 1, 100 272.7 l.6 0.7 

hausen .. .. .. 240 1,250 GO.o 25.0 Glasgow .... ..... 740 405._ - - Bratislava ...... 1,140 263.2 - -
S!.ambul Kon- Salamanca ... " . 740 405.4 - - ~lalmö .. . . '-....... 1,150 260 .• - -

stanlinopel. .. 243,' 1,230 - - Plymouth .. .... 750 400 - - Toulouse 1,153 2GO - O .• 
Rom 250 1,200 - - Hamburg ...... 7GO ~94.' 9.0 4.0 Åbo . .. . .. ... :::::: 1,171 256 l.6 O .• 
noden : ::: :::::::: 250 1,200 - - Toulouse ...... 765 392 - 6.0 Kiel ............... 1,180 254.' l.5 0.7 
KRlundborg ... 260 1,153.8 15.0 L6 Tammerfor8 ... 769 390 1.2 O .. Kalmar ......... 1,180 254 .• - -
Warschau ...... 270 1,111.1 10.0 8.0 Manchester ... 780 384.8 - - Bradford .... .. 1,190 252.1 - -
Basel ......... , .. 273 1,100 - 0.26 Stuttgart ...... 790 379.' 4.0 - SMfle .. .......... 1,190 252.1 O .• -
Haag ........ .... 280 1,070 - - Madrid ........ . 800 375 6.0 l.5 Gleiwitz "" " '" 1,200 250 1.. 0.7 
Bilversum ... .. . 283 1,060 20.0 10.0 Hälsingfors ... 800 375 - - Eskilstuna ...... 1,200 250 0.32 O., 
Leningrad ...... 300 1,000 - - Bergen ... ...... 8 10 370 3.0 1.0 Toulouse 1,220 245.' - -
Lausanne .... .. 353 850 - - LeIpzig .. .. ..... 820 365.' 4.0 - Trondhjem, un-
Odense ..... .... 371 810 - - London ......... 630 36 1._ - - der ombygg· 
Genbve 394 7GO - - Graz ..... ....... 840 357 .1 1.1 0.5 nad ........... . 1,230 243 .• - -
Östersund':::::: 416 720 - - Cardiff ......... 850 353 - - MOnster ......... 1,240 24 1.. 3.0 l.6 
M08kwa ......... 445 675 - - Prag ... ........ . 860 348 .• - - Helsingfors l ... 1,250 240 - -
GrenobleP.T.T. 510 588.2 - - Barcelona ...... 870 344 .• 3.5 - Kiruna 1,260 238 0.5 -
ZOrich ...... ..... 510 588.2 4.0 1.0 Posen ........ . ... 870 344 .• 3.< l.6 Stettin ... ... ...... 1,270 236.2 0.4 8 -
Freiburg ... ...... 520 577 - - Paris PP. "" .. 630 340 .• - - Bukarest ...... 1,270 236.' - -
Madrid .. .... .. .. 520 577 - - Köpenhamn ... 890 337 L . Lo Örebro . . . . . .. .. 1,275 235.2 O .• -
Wien Stube· Cartagena ...... 895 .• 385 - - norAs . ... _ ....... 1,300 230 .• 0.26 -

ring ............ 520 577 l.6 0.5 San Sebastian .. 895.' 335 - O .• Hälsingborg 1,310 229 O .. -
Berlin II ........ 530 566 - - Neapel ..... " .. 900 333 .• - - Umeå. ........... 1,310 229 0.26 -
Hamar o. VardO 530 566 - - Königsberg ... 910 329.7 9.0 4.0 Belgrad ......... 1,330 225.8 - -
Leningrad ..... . 530 566 - - Bournemoutb ... 920 326.1 - - Leningrad ...... 1,340 223 .• - -
AUfaburg ...... 535,7 560 l.6 0.7 Barcelona ...... 923 325 - - l ~ptra88burg ...... 1,350 222.2 - -
Bu apest ...... 540 555,_ - - Brealau ..... .... 930 322.6 7.0 4.0 Karlstad ......... 1,360 220 .• 1.0 O .• 
Sundsvall ...... 550 545 .• 1.04 O .• Dublin ......... 940 319.1 - - KOVllO ...... . ..... 1370 219 - -
Milano 550 545 10.0 7.0 Falun ............ 949.' 315.8 2.0 1.1 Halmstad ...... 1,J90 215.' 0 ._ 0.21 
MUnchen ..... . 5GO 535.7 10.0 4.0 Newcastle .... .. 960 312 .• - - Wiborg ......... 1,400 214.' - -
Riga ........... . 570 526 .• 6.0 3.0 Marseille .... .. 963 310 - - Krakau 1,409 212 .• - -
Wien I Ro· Zagreb ... ... .. 968 310 1.2 5 0.8 6 Gill·le ............ 1,470 204.1 0._ -

senbugel.. .... 580 517.2 22.0 7.0 Paris ............ 974 308 - - Kristinehamn ... 1,480 202.7 O ... -
Aalesund 586 512 0.8 0.5 Bellast ......... 980 306.1 - - Jönköping ...... 1,490 20 1.. 0.4 0.24 
Tromsö o. Pors' Pori (Bj örnc' Karlskrona 1,530 196 O .. 0.2 

grund .. .... ... 588 510 0.65 0.1 borg) ........ . 987 304 - - Örnsköldsvik:: : 1,600 187., 0 .26 -
BrUsset ...... ... 589 508.' - - ~firnberg .. .... 990 803 10.0 4.0 NotJcnt lu r &100 ... 3,750 80.0 - 0,_ 
l\{adrid ......... 600 600 - - Marseille ...... 1,000 300 - - 1'ItubufIJ (KDKAII) 4,724 63 .• 10.0 -
Upsala 600 500 0._ 0.126 Bratislava ...... 1,000 300 2.0 O .• RadiO Lllclcn Levy 6,000 GO. O - -
Linköping ... ... 600 600 - - Liverpool ...... 1,010 297 - - Lyon (PTT) ......... 6, 172 58.0 - -
Aberdeen ... ... 800 600 - - Hannover ...... 1,010 297 1.86 0.7 Köpenhamn .......... 7,122 42,12 - -
Daventry 610 491.9 - - JyväskylA ...... 1,010 297 - - Tolllo .................. 8,000 37.'0 - -
Berlin ....... .. . .. 620 483 .• 4.0 2.8 Varberg .... ..... 1.010 297 O .• 0.3 Radio Vltul ___ ."_,, 8,109 37.0 - -
Charkow ... ... 625 480 - - Dundee .. ....... 1,0-20 294.1 - - Pittaburg(XDKAIII) 9,494 31.. - 2.0 
Lyon ............ 630 478 6.0 2.7 Hull . .............. 1,020 294.1 - - 8ebencctady (2XAlr) 9,554 3 t._ 10.0 -
Langenberg ... 640 468 .• - - Stoke ... ......... 1,020 294.1 - - PhiU pI (pCJl) .... .. D,554 3u - -
Oslo ...... . . . ...... 650 461. ' 4.0 1.2 Swansea ... .... .. 1,020 294.1 - - Ne .... York (2liL) ... 9,930 30.2 - -
Paris .... ... ..... 655 458 - - Insbruck .. .... 1,020 294.1 1.0 O., Sydney (2ME) ...... 10,523 28 .• - -
Stockholm ..... . 680 454.' l.6 1.0 Uddevalla .. ... . 1,020 294.1 0.12 0 .0' 8chcncctady(2XAE) 11,363 26._ - 2.0 
Reykja>i k ...... 1 667 

1 

450 1.2 
1 O~ ILyon ............ 1,030 29l.8 - - Che.lmlford (6SW) 12,500 24.0 - -

1 
M08kwa ......... 667 450 - Edinburgh ...... 1,Q.10 268.' - - Schanectady (2XAD) 13,205 2 1.06 2.0 -
Rom ..... .. ... .. 668 449 6.0 3.0 Revat ............ 1,050 285.7 - -

Gcnu.adu BOktryckcri A.-8 ., Stockbohn 1928 



SMITH PREMIER 
PORTABLE 
är d(:n bästa hjälpen vid 
all privatkorresspondens 
på resor och i hemmet. 

pJ fönnJnliga avbefalningsvillkor. 

Smith Premier Skrivmaskinsaffär A.-B. 
Drottninggatan 51. 

Tel. 29 50. Stockholm. Tel. 94 73. 
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Följande nyutkomna 

Radio-kataloger 
sända s intresserad e gra tis och franco 

på begäran: 

Lista TKD 28 
omfattande radiorör och schemata för 

de nya växelströmsrö ren. 

Mottagarelistan RM 28/ 11 
omfattande kvalitetsapparater och till · 

behör. 

Åckumulatorlistan RA 28/ 11 
omfattandt: radio~ och startbatterier av 
G ottfried H agen ' s förstklassiga till­

verkning. 

Lista RB 10 
omfattande extra billig radiomateriel. 
som utförsäljes så lå ng t förrådet räcker. 

Aterförsäljare erhå lla förmå nliga 
villkor. 

GRAHAM BROTHERS A/B 
STOCKHOLM. 

, 

... 



~IIIIIIIlIIIUijIIIIIlIlIIllIlI IIIIIIlIlIlIIlIIIIIIIIlIlIlIlIlIIWIIlIIllIIIIIIII1IlIIIIIIIIIIIIIIIlIIIIIIIIIIIIIIIIlIIIlllllll lmWIIIIIIIIIIIIIIWIII IlIIIUlIIIIIII 1IIIIIIIIJIIIIIIIIlIlmllQllllllllllUUIIIIIIIIIIIIIIIIIII I II II1IJI1UllmlllJDmmllllW11I 1I 1I 11I1I11! 
= -

i- N y Korlvågsmottagare 1 ~ 
~ ~_: 
s : ~ 
; . : 
- ~ 

~ = ; . 
: ~ 
: : 

Si 

~ IA 2oo1 : 
- '" = = = ~ 

: ~ !:" ~ :: !.",9."" ~.;,,~~~ ~ 
~ den nya, epokgörande lågfrekvensförstärkar<n , som även kan an. § 

~ ••• d" ,;II " ;:=;;::~~. ";;:~ ; 'd <,.1" .<0 : 

; L'~K~H~ ~ 

~ Beskrivning gratis på rekvisition . Oerhört enkel att bygga I Kan = 

§ även användas på övriga våglängder. g 
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